



بھل، کپ، MAU CITY، AFZALS اور دیگر کڑھیں

بدن کے ہر قسم کے درد، زخم، چوٹ، دم، سردی کے امراض تیز بخوں کی بہت سی بیماریوں مثلاً حلقہ، بخت، کھانسی، نزلہ و زکام وغیرہ میں شہر و سفید سے



INDIAN CHEMICAL CO. NEW CHEMICAL COMPANY Maunath Bhanjan-275101, (U.P.) info@afzalsnourani.com / afzals\_noorani@yahoo.com www.afzalsnourani.com

”اس شخص سے بہتر کسی بات ہو سکتی ہے جو اللہ کی طرف بلائے اور نیک عمل کرے اور کہے کہ میں مسلمانوں میں ہوں۔“ (قرآن)

# سہ روزہ حکومت نئی دہلی

**حکومت سے منظور شدہ ایکسپورٹ ہاؤس سپرٹینری لمیٹڈ**

برنڈڈ ہاف • فیشن ایبل لیڈرز • آئل پیل آپ • انڈسٹریل سٹیچنگ بوٹ لیڈرز • ٹوبک • واٹر پروف لیڈرز • گارمنٹ پنا • شوایز بوٹ آپرز

**SUPER TANNERY LIMITED**  
(A Government Recognised Export House)

187/170, JAJMAU ROAD, KANPUR-208010 (INDIA)  
Tel: +91-512-2460137, 2465362, 2462138, 2461079  
Fax: +91-512-2460792, 2462227  
Email: supertannery@satyam.net.in  
Website: www.supertannery.org

جلد: ۵۷ • شمارہ: ۲۳ • ۱۳ مارچ ۲۰۰۹ء • 13 Mar. 2009 • جمعہ • ۱۵ ربیع الاول ۱۴۳۰ھ • قیمت: Rs.5/- • سعودی عرب اور دیگر مغربی ملکوں کیلئے ۲۳ رپیاں • Posting: 11 Mar. 2009 Wednesday

## خبر و نظر

### عمل اور نتیجہ عمل

یہ خیال کہ پاکستان کے خلاف عالمی ماحول بنانے میں خود حکومت پاکستان بھی شامل ہے، بے بنیاد نہیں ہے۔ عمل اور نتیجہ عمل کو سامنے رکھ کر بات کی جائے تو یقین کے ساتھ کہا جاسکتا ہے کہ امریکہ، انڈیا، برطانیہ، اسرائیل اور افغانستان کے ساتھ مل کر پاکستان خود اپنے خلاف ماحول بنا رہا ہے۔ تازہ ترین ثبوت سری لنکا کی ٹیم پر حملہ ہے جس کے بارے میں خبر آئی ہے کہ لنگر طیبہ نے کیا ہے۔ یہ جان خود پاکستانی حکام کے جس کی تائید ہندوستانی ایجنسیوں نے بھی کی ہے۔ دونوں طرف سے یہ بھی کہا گیا ہے کہ لاہور میں کرکٹ ٹیم پر اور نومبر میں ممبئی پر حملہ کرنے والے ایک ہی گروپ سے تعلق رکھتے ہیں کیونکہ دونوں حملوں کے طور و طریقوں میں مماثلت پائی گئی ہے۔ اور یہ لنگر طیبہ کیا ہے؟ ہندوستانی ایجنسیوں کا کہنا ہے کہ پاکستان کا تربیت یافتہ دہشت گرد گروپ ہے۔ ممبئی پر حملوں کے سلسلے میں حکومت ہند اور میڈیا کا مسلسل اصرار رہا کہ لنگر طیبہ نے یہ حملے آئی ایس آئی کی مدد سے کیے تھے اور اس میں حکومت پاکستان پوری طرح شامل تھی۔

### کس کو فائدہ، کس کا نقصان؟

اور سری لنکا کی ٹیم پر حملے سے کس کو فائدہ پہنچا؟ نقصان اٹھانا پڑا؟ پاکستان کرکٹ کی دنیا کا مقرب ترین ملک بن گیا، ٹیم واپس چلی گئی، دوسری ٹیموں نے پاکستان کے دورے منسوخ کر دیے، ورلڈ کپ کا بیچ غیر یقینی ہو گیا۔ اس کے برعکس ہندوستان کو بہت بڑی کامیابی ملی۔ ہمارا ملک عرصے سے کوشاں تھا کہ پاکستان کو کرکٹ کے میدان ہی میں نہیں عالمی سطح پر بھی شکست دے کر اس کا کیرئیر ختم کر دے۔ تو کیا یہ کہنا غلط ہوگا کہ پاکستان نے اپنے پروردہ لنگر طیبہ سے لاہور میں حملہ کر کے ہندوستان کی یہ تیاری کر دی۔ اگر ہندوستانی اخبار ایجنسیوں کی بات کا اعتبار کیا جائے تو پاکستان کا واحد کام اب صرف اپنے دہشت گرد گروپ ہندوستان بھیج کر کارروائیاں کرانا رہ گیا ہے۔ ۲۸ فروری کے ایشین ایچ کے پہلے صفحہ کی ایک خبر کے مطابق ”پاکستانی حکام نے مقبوضہ کشمیر کے میر پور اور مظفر آباد میں دہشت گردی کی تربیت دینے والے لنگر طیبہ اور حزب الجہادین کے گروپوں کو ہم دیا ہے کہ ہجرت کے خلاف اپنی سرگرمیاں تیز کر دیں، ان سرگرمیوں کے نتائج سائنس نے جانائیں، ورنہ نیاک بعد کیسوں کی مالی امداد بند کر دی جائے گی۔“ اخبار نے یہ خبر خفیہ ایجنسیوں کے حوالے سے دی ہے۔

### کیا پاکستان ذہنی توازن کھو بیٹھتا ہے؟

خفیہ ایجنسیوں نے اخبار کو یہ معلومات ۲۷ فروری کو فراہم کی تھیں۔ اس کے بعد ۲۳ مارچ کو لنگر طیبہ نے لاہور میں لنگا کی ٹیم پر حملہ کیا۔ ۷ مارچ کو ہندوستانی خفیہ ایجنسیوں نے اخبار کو پھر بتایا کہ ”پاکستانی حکام نے لنگر طیبہ اور حزب الجہادین کو ہدایت دی ہے کہ اپنے پندرہ سو دہشت گرد ہندوستان بھیج کر مارچ کے اختتام تک کئی کارروائیاں کریں۔“ (ایشین ایچ ۸ مارچ) ہندوستانی ایجنسیوں اور میڈیا کا کہنا تو یہی ہے کہ پاکستان یہ کام ہندوستان کو نقصان پہنچانے کے لئے کر رہا ہے۔ لیکن عملاً ہویہ رہا ہے کہ اس سے ہندوستان کو زبردست سیاسی، سفارتی، عسکری اور بین الاقوامی فائدہ پہنچ رہا ہے جب کہ پاکستان بے پناہ نقصان اٹھا رہا ہے۔ ساری دنیا اس پر لہنت بھیج رہی ہے اور اس سخت کوشش کو دعوت اس نے خود ہی دی ہے۔ کوئی بھی ملک جو ہوش و حواس میں ہو اپنے حریف کے خلاف کوئی ایسی کارروائی نہیں کر سکتا جس سے اس کی اپنی تباہی پھینکی ہو۔ اگر ہندوستانی ایجنسیوں اور میڈیا کے دعوے درست تسلیم کرنے جائیں کہ ممبئی پر حملے بھی پاکستان نے کرانے تھے اور لاہور میں دہشت گردی بھی اسی کے دہشت گردوں کا کام تھا تو مان لینا چاہئے کہ پاکستان اپنا ذہنی توازن کھو بیٹھا ہے۔ اب اگر تنظیم اسلامی کانفرنس نام کی کوئی چیز آج بھی موجود ہو تو اسے اپنے ایک ممبر کی حالت پر توجہ دینی چاہئے۔ (پر)

## رائے دہندگان کی بھی یہ ذمہ داری ہے کہ....

گھر رنگین ٹی وی بچھا دے گی، اس کو دیکھ کر ایسا محسوس ہوتا ہے کہ یا تو وہ معاشی حالات سے بے خبر ہے یا دونوں کو کہنا ہی ہے بے وقوف سمجھتی ہے، یہ تو کہا نہیں جاسکتا کہ وہ اس عالمی معاشی بحران سے اور اس کے مضمرات سے بے خبر ہے جس نے پوری دنیا کو اپنی لپیٹ میں لے رکھا ہے، ہندوستان بھی اس سے محفوظ نہیں ہے، اس کو اس کی خبر بھی یقیناً ہوگی اور کم از کم اس کے لیڈرمان ضرور اس سے آگاہ ہوں گے کہ شرح نمو برابر کم ہو رہی ہے۔ بڑی بڑی کمپنیاں عالمی معاشی بحران سے غیر معمولی طور پر متاثر ہو رہی ہیں، معاشی و اقتصادی امور کے ماہرین یہ کہہ رہے ہیں کہ حالات سدھ نہیں رہے ہیں بلکہ ابتری کی طرف جا رہے ہیں، ابھی ہمارے ملک میں وہ حالات تو نہیں پیدا ہوئے ہیں جن سے اس وقت امریکہ اور یورپ کے ممالک دوچار ہیں لیکن ایسا بھی نہیں کہا جاسکتا کہ یہاں سب خیریت ہے۔ جب کہ لوگوں کی قوت خریدی بری طرح متاثر ہو جائے گی اور سرکاری خزانے کی حالت بھی مستحکم نہیں رہے گی تو خوشامدوں کا کیا کریں گے۔ اس وقت صورت حال یہ ہے کہ مرکز

## مسلم ووٹ اپنی نمائندگی برٹھانے میں پیچھے کیوں رہ جاتے ہیں؟

دانشندی سے کام لیں تو لوگ سمجھیں آسانی سے اپنی نمائندگی اس سے دوگنی کر سکتے ہیں کیونکہ کم از کم سو پارلیمانی ملے اپنے ہیں جہاں سے مسلم امیدواروں کو کامیاب بنایا جاسکتا ہے۔ کیڑا اور آسام میں ان کی آبادی ۳۰ فیصد مغربی بنگال میں ۲۵ فیصد، ہندی بنگال میں ۱۲۰ فیصد، اڑیسہ میں ان کی آبادی ۱۵ فیصد ہے، مہاراشٹر میں ان کی آبادی ۱۵ فیصد ہے۔ اگر یہ کہا جائے تو غلط نہیں ہوگا کہ جس پارٹی پر مسلمان مہربان ہو جاتے ہیں اسے اقتدار میں کر دیتے ہیں اور جس سے ناراض ہو جاتے ہیں اسے اقتدار سے باہر بھی کر دیتے ہیں، اس کا تجربہ سبھی پارٹیوں کو ہے۔ آزادی کے بعد سے ایشیائی کے حالات کو چھوڑ کر ۶۰ کی دہائی مسلم ووٹ کی بدولت ہی کانگریس مرکز اور بیشتر ریاستوں میں اقتدار میں رہی۔ باری سجد کے انہدام کے بعد جب مسلمان اس سے ناراض ہوئے تو بیشتر ریاستوں میں اقتدار اس کے ہاتھوں سے نکل گیا۔ مرکزی سطح پر بھی وہ اس پوزیشن میں نہیں رہی کہ اپنے بل بوتے پر حکومت کر سکتی۔ اتر پردیش میں بھی سا جواد پارٹی اور کبھی، جیو سنس سناج پارٹی مسلم ووٹوں کی بدولت ہی اقتدار میں آئی ہے۔ مغربی بنگال کی بائیں جماعت حکومت بھی اب تک حکومت کرتی چلی آ رہی ہے۔ جب کہ بہار میں راشٹر یہ جتنا دل نے مسلمانوں کی حمایت سے پندرہ سال تک حکومت کی اور جب مسلمانوں نے ووٹ نہیں دیا تو پارٹی اقتدار سے باہر ہو گئی۔ غرضیکہ مسلمان نہ صرف ریاستی اسمبلیوں اور پارلیمنٹ میں اپنی نمائندگی برٹھانے کی پوزیشن میں ہیں بلکہ

## پولیس کے خطا کار افسران کی سرزنش بھی ضروری ہے

دہلی پولیس کے لوگوں نے ۱۳ دسمبر ۲۰۰۵ء کو رات دہلی کو ۲۲ دسمبر کو کھم عارف قمر کو اغوا کیا اور ایک مدت تک جس بیجا میں رکھے اور طرح طرح سے اذیتیں دینے کے بعد ۹ فروری ۲۰۰۹ء کو بی بی کرنا ل روڈ کے کمری چوک کے پاس سے جموں و کشمیر کی روڈ ویز بس سے ۲۰ ویں ۲۹۹ سے گرفتاری دکھاتے ہوئے ان کے قبضے سے مہلک انفجاری ہتھیار، دھماکہ خیز مادہ اور ڈیٹونائیٹ کی برآمدگی کا دعویٰ بھی کیا اور انہیں سنگین جرائم سے متعلق دفعات کے تحت تیل بیچ دیا۔ پولیس والے اپنی عادت، روایت اور غالباً شہن کے مطابق ان کو خطرناک دہشت گرد قرار دیتے ہوئے انکا نٹر کے نام پر موت کے گھاٹ بھی اتار سکتے تھے جس سے انہیں واہ واہی بھی ملتی۔ اغامات و ایوارڈ بھی ملتے اور پرموشن بھی ہوتے۔ مسلمانوں کے خلاف نفرت انگیزی کا ایک بڑا مقدمہ بھی پورا ہوتا اور شاید اس سے بھی بڑا مقدمہ مسلمانوں کی آبادی میں دو افراد کی کمی بھی ہوتی کہ شاید ہندو وادویوں کے نزدیک یہ دھماکہ یوہ کے تحت کوئی بہت بڑا پینہ کا کام بھی ہو۔ لیکن انخوا شہگان کے اعزاء و اقارب نے صدر جمہوریہ، وزیر اعظم، پولیس کمشنر اور ریٹیفکٹ گورنر وغیرہ سے پٹیلگرام کے ذریعے شکایت کر دی تھی، اتنا ہی نہیں انھوں نے تھانے میں بھی گمشدگی کی رپورٹ درج کرادی تھی جس کی بنیاد پر نہ صرف اخبارات میں ان کی گمشدگی کے اشتہارات شائع کرادیے گئے بلکہ پورے بھارت میں واڑ لیس سے بھی اطلاع نشر کردی گئی تھی اس لئے پولیس والوں نے انہیں ۹ فروری کو تیل میں دھکیل دیا۔ ظاہر ہے ان دونوں افراد کے سلسلے میں اس قدر پیش بندی کے بعد اسے دن تک جس میں رکھنا اور پھر دہشت گرد قرار دے

**بلاتبرہ**

بالیگاؤں، ناٹھ بڑا اور کانپور میں ہندو تنظیموں کی جانب سے ہم بنانے اور دھماکہ کرنے کے جو بھی خوفناک معاملے سامنے آتے تھے اس میں ملوث لوگوں کی علانیہ مذمت آفر شو ہندو پریشد کے لیڈر نے کیوں نہیں کی، اور شو ہندو پریشد کی جانب سے ”فتویٰ کیوں نہیں جاری کیا کہ ۲۶ جنوری ۱۵ مارچ کے دن بھی سادری ساری سیاسی جماعتیں اس معاملے میں برابر ہیں، بلکہ چھوٹی جماعتیں تو ایسے ایسے نعرے دے رہی ہیں جو بظاہر مستحکم خیز معلوم ہو رہے ہیں۔ مثال کے طور پر پیٹنگوہم پارٹی نے اور دوسرے دعووں کے ساتھ ایک وعدہ یہ بھی کیا ہے کہ اگر اس کو اقتدار نصیب ہوا تو وہ گھر

### مراٹھ - ایران کے سفارتی تعلقات منقطع

رہا۔ مراٹھ نے بحرین کی خود مختاری پر سوال اٹھانے جانے کے بعد ایران کے ساتھ اپنے سفارتی تعلقات منقطع کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ مراٹھ کی وزارت خارجہ نے ایک بیان میں اس کا اعلان کیا۔ بحرین کا کہنا ہے کہ مراٹھ نے بحرین کے تین ایران کے رویے سے ناراض ہو کر یہ قدم اٹھایا ہے۔

### افغانستان میں صدارتی الیکشن

کابل۔ افغانستان کے صدر حامد کرزئی نے آخر کار اقوام متحدہ، امریکہ اور دیگر اتحادیوں کے سخت دباؤ میں ۲۰ مارچ کو صدارتی الیکشن کرانے کے الیکشن کمیشن کے فیصلے کو تسلیم کر لیا۔ اس سے قبل انہوں نے اپریل میں صدارتی الیکشن کرانے کی بات کہہ کر ایک تنازعہ کھڑا کر دیا تھا۔ اب انہوں نے سٹی میں اپنی مدت کا ختم ہونے کے بعد ملک کے نئے صدر کے انتخاب کے لئے قومی اتفاق رائے کی اپیل کی ہے۔

### گودھرا کی دفعات و عدالت تبدیل

احمد آباد۔ گجرات میں آخر کار گودھرا کیس پر سے پونا بھی ختم ہو گیا اور کس پونا عدالت سے سینٹن کوٹ بھی منتقل ہو گیا۔ خصوصی پونا عدالت نے ایک مزم کے وکیل کی طرف سے دائر کردہ عرضی کی بنیاد پر کس کا مام دفعات کے تحت گودھرا کی سینٹن عدالت میں منتقل کر دیا۔ واضح رہے کہ گودھرا ساتھ میں ۵۹ لوگ مارے گئے تھے اور پونا کے تحت ۱۳۳ لوگوں کو مزم بنایا گیا تھا۔ جن میں سے ۷۹ اب بھی جیلوں میں ہیں اور باقی مفرد ہیں۔ مرکزی پونا ریویو کمیٹی نے ان پر پونا کے استعمال کو غلط بتاتے ہوئے اسے بنانے کی سفارش کی تھی۔ جسے ریاستی حکومت اور اہتمام میں گجرات ہائی کورٹ نے مسترد کر دیا تھا لیکن سپریم کورٹ نے سفارش کو کھینچ لیا ہے جوئے پونا بنانے، کس کو دوسری عدالت میں منتقل کرنے اور مزمین کی ضمانت پر غور کرنے کی ہدایت دی تھی۔ اس کے بعد بھی یہ معاملہ پونا عدالت اور گجرات ہائی کورٹ سے پھر لگاتے ہوئے پھر سپریم کورٹ بھی گیا اس طرح یہ کیس ایک عرصے تک پونا بنانے کے اسے آرڈر جاری کرنے سے متعلق حکومت گجرات کی عرضی کی وجہ سے الجھا رہا۔ آخر کار کے ۲۳ مارچ کو سپریم کورٹ نے پونا ریویو کمیٹی کی سفارش منظور کر لی اور پونا عدالت سے کس کی منتقلی پر گجرات ہائی کورٹ سے دیئے گئے اسے آرڈر کو آگے بڑھانے سے انکار کر دیا۔

### گجرات میں انصاف کیسا تھا مذاق جاری

ساہر کھا۔ گجرات فساد کے ایک اور کیس میں انصاف مذاق بن گیا۔ ساہر کھا تھا میں مسلمانوں کے قتل عام میں ملوث ۲۵ ملزمان کو جیلوں کے فقدان کے باعث مطلع کے سینٹن کوٹ نے بری کر دیا۔ ۶ مارچ ۲۰۰۲ء کو ہوئے اس قتل عام میں کئی ملزموں کی شناخت ہو جانے کے بعد تفتیشی ایجنسیوں نے ایسا جانیدار اندر رو بہ اختیار کیا اور ایسی رپورٹ عدالت میں داخل کی کہ انصاف کے نام پر سات سال تک مقدمہ کی سماعت زبانی جمع خرچ کے سوا کچھ بھی نہیں لگی، ایف آئی آر اپنی جگہ پر آج بھی انصاف کے لئے ترس رہی ہے اور قلم ملزمین رہا ہو گئے۔

### افغانستان میں انسانی حقوق کی پامالی

کابل۔ اقوام متحدہ نے انسانی حقوق سے متعلق اپنی سالانہ رپورٹ میں کہا ہے کہ افغانستان میں انسانی حقوق کی پامالی کا معاملہ سنگین صورتحال اختیار کر رہا ہے اور حکومت افغانستان شہریوں کے تحفظ کے لئے جامع اقدامات کرے۔





نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت دنیا کے عظیم ترین انقلابوں میں سے ایک اہم انقلاب کا پیش خیمہ ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ شاہیہ میں ماہ ربیع الاول بڑی اہمیت کا حامل رہا ہے۔ اس لئے کہ اسی ماہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پُر نور ولادت باسعادت بھی ہوئی، اسی ماہ میں منجھم خداوندی حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی رفاقت میں مدینہ کی طرف ہجرت بھی ہوئی اور اسی ماہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات حسرت آیات بھی ہوئی تو آئیے ہم ان تینوں واقعات کے عالم پر کیا اثرات مرتب ہوئے اس کا جائزہ لیتے ہیں۔

مذکورہ تینوں واقعات "ولادت، ہجرت، وفات" صرف مسلمانوں ہی کے لئے نہیں رہے، بلکہ پورے عالم کے لئے انقلابی رہے، جن و انس، بحر و بر، زمین و آسمان، چاند و سورج، شہاب و ستارے، جبل و حجر، سب پر ان واقعات نے اہمیت نقش چھوڑے، مگر انہوں نے مسلمانوں کا ایک طبقہ صرف ولادت کو لے کر نصاریٰ کی طرح "عید میلاد النبی ﷺ" پر اکتفا کرتے ہوئے ہجرت و وفات کو پس پشت ڈال دیا ہے، حالانکہ یہ دونوں واقعات و حادثات بھی ولادت سے کم اہمیت کے حامل نہیں۔

### ولادت نبوی:

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت ایسے دور میں ہوئی جب ہر طرف گھناؤں تاریکیاں چھائی ہوئی تھیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت نے ان تاریکیوں کو چھانٹ کر رکھ دیا۔ دنیا میں مختصر عرصے میں ایسا سراپا خیر انقلاب برپا کر دیا کہ تاریخ بشر میں کوئی اس کی نظیر پیش نہیں کر سکتا۔ جس وقت اور جس زمانے میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت ہوئی، کرۂ ارض کے مختلف خطوں میں انسان طرح طرح کے "عقائد باطلہ" کے دلدل میں پھنسا ہوا تھا، بعض تو پتھروں جیسی جامد اور "تیرہ مخلوق کو خدا بنانے بیٹھے تھے۔ بعض وہ تھے جو خود سے جنت کی خرید و فروخت کر کے اپنے آپ کو جنت کا ٹھیکیدار بنا بیٹھے تھے، بعض اجرام فلکی کے پرستار تھے، مگر جسے ہی آپ کا ظہور قدسی ہوا یہ تمام اہام باطلہ یکے بعد دیگرے اوندھے منھ نہ ہوں ہوئے۔

اللہ رب العزت نے آپ کو ایسے معجزات اور کمالات سے نوازا کہ بڑے بڑے محققین و مدبرین بھی آپ کی عظمتوں کا اعتراف کرنے پر مجبور ہو گئے۔ مگر اس کا حق ادا نہ کر سکے۔ آپ ﷺ کو مکمل دین اور نبوت کا خاتم بنا کر مبعوث کیا گیا۔ آپ ﷺ کی رسالت، آپ کی دعوت، آپ کی نبوت، آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا دین، آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت، آپ کی شخصیت سب عالمی نظریے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی کسی کتاب ہی کی کساڑ سے چودہ سو سال سے اس پر ہر زمانے میں لاکھوں انسان خامد فرسائی کرتے آ رہے ہیں مگر پھر بھی اس سے نکلنے والے چشمے ختمے کا نام نہیں لیتے۔ آپ ہی کی برکت سے دنیا کو صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین جیسی عظیم ہستیوں میں سے جنھوں نے ہر باب میں اعلیٰ ترین اسوہ چھوڑ کر دنیا کو جینے کا سبق سکھایا۔

جہاں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت کو اہمیت حاصل ہے وہیں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجرت کو بھی اہمیت حاصل ہے، کیونکہ ہجرت کے بعد دنیا دارالاسباب ہے۔ لہذا سب کے درجے میں سب سے پہلے کہا جائے گا کہ اسلام کو جننے اور چھو لنے کا موقع ملا اور روئے زمین پر اسلامی ریاست اسی واقعہ ہجرت کے بعد وجود میں آئی، جس نے حکومت اسلامی کی تشکیل کی اور ربوبی دنیا تک کے لئے یہ نمونہ پیش کر کے بتا دیا کہ اسلامی ریاست، اسلامی معاشرہ، اسلامی خلافت، اسلامی نظریہ سیاست اور اسلامی شوریٰ کسے کہتے ہیں؟ اور دنیا میں حکومت کس طرح کی جانی ہے، اس کو مولود ریاست اسلامیہ کو یہ شرف حاصل ہے کہ ایک طویل عرصے تک وہ پوری تمدنی کے ساتھ، اسلام اور انسان کی خدمت میں لگی رہی، دنیا کو سکھایا کہ عدل کیا ہوتا ہے؟ مساوات کیا چیز ہے؟ حقوق کیا ہوتے ہیں؟ اور ان کا توازن کس طرح برقرار رہتا ہے؟ علم کیا چیز ہے؟ ثقافت اور

تہذیب کے کتبے ہیں؟ مذہبیت کا صحیح معیار کیا ہے؟ گویا واقعہ ہجرت سے صرف اسلام اور مسلمانوں کے لئے نہیں، بلکہ پورے عالم کے لئے اہمیت کا حامل ہے۔ اسی لئے حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے "اسلامی تاریخ کے آغاز کے لئے اسے معیار بنایا اور کہا کہ واقعہ ہجرت ہی نے حقیقی معنی میں جن اور باطل کے درمیان خط فاصل کھینچا تھا، اسی کو تاریخ اسلامی کے لئے معیار قرار دیا جائے۔"

### وفات نبوی:

حضرت صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کو آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے انتہائی محبت اور عشق تھا، لہذا یہ ایک امر فطری تھا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا فراق اور جدائی ان کے لئے اتنی آسان نہیں تھی، اسی لئے خود اللہ رب العزت نے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اپنی وفات سے قبل ہی ان کو تیار کرنا شروع کر دیا تھا اور صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کی ذہن سازی کا آغاز کر دیا تھا۔ امام ابن ماجہ نے ایک روایت نقل کی ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مرتبہ صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین سے فرمایا: "اے لوگو! اگر تم میں سے کسی مسلمان پر کوئی مصیبت آئے تو وہ گھبرائے نہیں، کیونکہ میری موت سے بڑی مومن کے لئے کوئی مصیبت نہیں ہو سکتی، میری امت کے لئے سب سے بڑی مصیبت میری موت ہے۔" (ابن ماجہ، حدیث نمبر ۱۵۹۹)

تھا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا فراق اور جدائی ان کے لئے اتنی آسان نہیں تھی، اسی لئے خود اللہ رب العزت نے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اپنی وفات سے قبل ہی ان کو تیار کرنا شروع کر دیا تھا اور صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کی ذہن سازی کا آغاز کر دیا تھا۔

امام ابن ماجہ نے ایک روایت نقل کی ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مرتبہ صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین سے فرمایا: "اے لوگو! اگر تم میں سے کسی مسلمان پر کوئی مصیبت آئے تو وہ گھبرائے نہیں، کیونکہ میری موت سے بڑی مومن کے لئے کوئی مصیبت نہیں ہو سکتی، میری امت کے لئے سب سے بڑی مصیبت میری موت ہے۔" (ابن ماجہ، حدیث نمبر ۱۵۹۹)

دوسری جگہ ارشاد ہے: "ہم نے آپ سے پہلے کسی بھی انسان کو مخلوق نہیں بنایا، جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم ہی کی موت سے دوچار ہوں گے تو کیا وہ لوگ (یعنی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے علاوہ کوئی) ہمیشہ رکھتے ہیں۔" (سورہ انبیاء: ۳۳-۳۵)

یہی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کا واقعہ ہے، معلوم ہوا کہ آپ کی وفات بہت ہی عظیم واقعہ ہے، جس کے لئے صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کو تقریباً دس سال قبل ہی سے مسلسل تیار کیا جا رہا تھا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو، حضرت فاطمہ، حضرت جابر و غیرہ صحابہ کرام کو بھی اپنی موت کا اشارہ دے دیا تھا۔

### مرض الوفات:

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کا واقعہ ہے، معلوم ہوا کہ آپ کی وفات بہت ہی عظیم واقعہ ہے، جس کے لئے صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کو تقریباً دس سال قبل ہی سے مسلسل تیار کیا جا رہا تھا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو، حضرت فاطمہ، حضرت جابر و غیرہ صحابہ کرام کو بھی اپنی موت کا اشارہ دے دیا تھا۔

# احوال و وفات نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

## مولانا حذیفہ و ستانوی

میرے ماں باپ آپ ﷺ پر قربان ہوں، آخر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کیوں اتنی تکلیف محسوس کر رہے ہیں؟ تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے جواب میں عرض کیا، بس وہی خیر والا کھانا، اس کے کھانے سے حضرت ام مبشر کے صاحبزادے پہلے ہی وفات پا چکے تھے۔

## حضرات صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کو آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے انتہائی محبت اور عشق تھا، لہذا یہ ایک امر فطری تھا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا فراق اور جدائی ان کے لئے اتنی آسان نہیں تھی، اسی لئے خود اللہ رب العزت نے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اپنی وفات سے قبل ہی ان کو تیار کرنا شروع کر دیا تھا اور صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کی ذہن سازی کا آغاز کر دیا تھا۔

امام ابن ماجہ نے ایک روایت نقل کی ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مرتبہ صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین سے فرمایا: "اے لوگو! اگر تم میں سے کسی مسلمان پر کوئی مصیبت آئے تو وہ گھبرائے نہیں، کیونکہ میری موت سے بڑی مومن کے لئے کوئی مصیبت نہیں ہو سکتی، میری امت کے لئے سب سے بڑی مصیبت میری موت ہے۔" (ابن ماجہ، حدیث نمبر ۱۵۹۹)

عزیز فرماتے ہیں کہ وفات سے قبل تین دن شہت مرض کی وجہ سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت صلوٰۃ کے لئے نہ آئے، یہاں تک کہ تیسرے دن جب نماز شروع ہو گئی تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حجرہ عائشہ سے پردہ اٹھایا، حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا چہرہ انور نمودار ہوا تو ایک عجیب سا منظر رونما ہو گیا۔ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے پیچھے ہٹنا چاہا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اشارے سے امامت کا حکم فرمایا اور پھر آپ ﷺ نے پردہ گرا دیا، بس یہ ہمارا آخری دیدار تھا، اس کے بعد نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پر نور چہرہ مبارک کو نہ دیکھ سکے۔" (بخاری: ۶۸۱، مسلم: ۳۱۹)

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں کہ ابتداء ربیع الاول ہی سے مرض کا آغاز ہو گیا۔ جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی بیماری نے شدت اختیار کی تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام ازواج مطہرات سے اجازت لے کر میرے حجرے میں قیام کی اجازت طلب کی اور سب نے اجازت دے دی۔ جب اجازت مل گئی تو دو آدمیوں کے کندھوں پر ہاتھ رکھ کر میرے حجرے کی طرف آئے جبکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے قدمہائے مبارک زمین پر گھس رہے تھے۔ (بخاری: ۱۹۸، مسلم: ۳۱۸)

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کا واقعہ ہے، معلوم ہوا کہ آپ کی وفات بہت ہی عظیم واقعہ ہے، جس کے لئے صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کو تقریباً دس سال قبل ہی سے مسلسل تیار کیا جا رہا تھا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو، حضرت فاطمہ، حضرت جابر و غیرہ صحابہ کرام کو بھی اپنی موت کا اشارہ دے دیا تھا۔

امام ابن ماجہ نے ایک روایت نقل کی ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مرتبہ صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین سے فرمایا: "اے لوگو! اگر تم میں سے کسی مسلمان پر کوئی مصیبت آئے تو وہ گھبرائے نہیں، کیونکہ میری موت سے بڑی مومن کے لئے کوئی مصیبت نہیں ہو سکتی، میری امت کے لئے سب سے بڑی مصیبت میری موت ہے۔" (ابن ماجہ، حدیث نمبر ۱۵۹۹)

عزیز فرماتے ہیں کہ وفات سے قبل تین دن شہت مرض کی وجہ سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت صلوٰۃ کے لئے نہ آئے، یہاں تک کہ تیسرے دن جب نماز شروع ہو گئی تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حجرہ عائشہ سے پردہ اٹھایا، حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا چہرہ انور نمودار ہوا تو ایک عجیب سا منظر رونما ہو گیا۔ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے پیچھے ہٹنا چاہا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اشارے سے امامت کا حکم فرمایا اور پھر آپ ﷺ نے پردہ گرا دیا، بس یہ ہمارا آخری دیدار تھا، اس کے بعد نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پر نور چہرہ مبارک کو نہ دیکھ سکے۔" (بخاری: ۶۸۱، مسلم: ۳۱۹)

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں کہ ابتداء ربیع الاول ہی سے مرض کا آغاز ہو گیا۔ جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی بیماری نے شدت اختیار کی تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام ازواج مطہرات سے اجازت لے کر میرے حجرے میں قیام کی اجازت طلب کی اور سب نے اجازت دے دی۔ جب اجازت مل گئی تو دو آدمیوں کے کندھوں پر ہاتھ رکھ کر میرے حجرے کی طرف آئے جبکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے قدمہائے مبارک زمین پر گھس رہے تھے۔ (بخاری: ۱۹۸، مسلم: ۳۱۸)

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کا واقعہ ہے، معلوم ہوا کہ آپ کی وفات بہت ہی عظیم واقعہ ہے، جس کے لئے صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کو تقریباً دس سال قبل ہی سے مسلسل تیار کیا جا رہا تھا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو، حضرت فاطمہ، حضرت جابر و غیرہ صحابہ کرام کو بھی اپنی موت کا اشارہ دے دیا تھا۔

یہ ہوا کہ جیسے ہی وفات رسول ﷺ کی خبر کان میں پڑی، بدحواس ہو گئے، جو کھڑے تھے، کھڑے ہی رہ گئے، جو بیٹھے تھے، وہ بیٹھے ہی رہ گئے، جو خاموش تھے، ان کی زبان بند ہو کر رہی، اور بعض صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کو تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی موت پر یقین ہی نہیں آیا۔ (لنصف المغارف: ۱۱۳)

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے وقت حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ موجود نہیں تھے۔ جب آپ ﷺ تشریف لائے تو حجرہ شریفہ میں داخل ہوئے، نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے چہرہ انور سے چادر سرکائی، پیشانی پر بوسہ دیا اور کہا میرے ماں باپ آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر قربان، آپ ﷺ کی زندگی بھی قابل رشک اور موت بھی قابل رشک (اللہ اکبر)، اس کے بعد لوگوں کو تسلی دی، قرآن کی چند آیات تلاوت کیں اور صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم کو آپ ﷺ کی موت کی یقین دہانی کرائی، الربیع الاعلیٰ۔" بس میں سمجھتی ہوں کہ یہ آخری گھڑی ہے اس کے بعد آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی روح مقدس قفس عسری سے پرواز کر گئی۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ (بخاری: ۲۳۳)

وفات کے وقت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ایک برتن میں پانی رکھا ہوا تھا، آپ اس میں ہاتھ ڈبوئے اور چہرے انور پر لٹے، اور یہ دعا پڑھے: "اللهم اعنی علی سکرات الموت"۔ (احمد: ۲۳۳۵، ترمذی: ۹۷۸، ابن ماجہ: ۱۶۲۳) امام ابن کثیر فرماتے ہیں کہ زوال شمس کے بعد انتقال ہوا اور امام نووی وغیرہ فرماتے ہیں کہ زوال سے پہلے۔ (البدایہ: ۵/۲۳، تہذیب: ۲۳) انتقال کے وقت آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی عمر مبارک یا تو ۶۳ یا ۶۵ سال یا ساٹھ سال تھی۔

عزیز فرماتے ہیں کہ وفات سے قبل تین دن شہت مرض کی وجہ سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت صلوٰۃ کے لئے نہ آئے، یہاں تک کہ تیسرے دن جب نماز شروع ہو گئی تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حجرہ عائشہ سے پردہ اٹھایا، حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا چہرہ انور نمودار ہوا تو ایک عجیب سا منظر رونما ہو گیا۔ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے پیچھے ہٹنا چاہا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اشارے سے امامت کا حکم فرمایا اور پھر آپ ﷺ نے پردہ گرا دیا، بس یہ ہمارا آخری دیدار تھا، اس کے بعد نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پر نور چہرہ مبارک کو نہ دیکھ سکے۔" (بخاری: ۶۸۱، مسلم: ۳۱۹)

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں کہ ابتداء ربیع الاول ہی سے مرض کا آغاز ہو گیا۔ جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی بیماری نے شدت اختیار کی تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام ازواج مطہرات سے اجازت لے کر میرے حجرے میں قیام کی اجازت طلب کی اور سب نے اجازت دے دی۔ جب اجازت مل گئی تو دو آدمیوں کے کندھوں پر ہاتھ رکھ کر میرے حجرے کی طرف آئے جبکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے قدمہائے مبارک زمین پر گھس رہے تھے۔ (بخاری: ۱۹۸، مسلم: ۳۱۸)

امام ابن ماجہ نے ایک روایت نقل کی ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مرتبہ صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین سے فرمایا: "اے لوگو! اگر تم میں سے کسی مسلمان پر کوئی مصیبت آئے تو وہ گھبرائے نہیں، کیونکہ میری موت سے بڑی مومن کے لئے کوئی مصیبت نہیں ہو سکتی، میری امت کے لئے سب سے بڑی مصیبت میری موت ہے۔" (ابن ماجہ، حدیث نمبر ۱۵۹۹)

## مسلم لڑکیوں کا برقع شریکوں کے نشانے پر

مولانا اسرار الحق قاسمی

حال ہی میں ایک تشریفناک خبر منظر عام پر آئی ہے جس میں بتایا گیا ہے کہ کرناٹک کی حکمران جماعت بی جے پی کے طالب علم ونگ یعنی اہل بھارتیہ دیوار تھی پریشد نے کرناٹک کے ایک گورنمنٹ کمپوزٹ پری یونیورسٹی کالج میں برقع اوڑھ کر آنے والی لڑکیوں کو کالج میں داخل ہونے کی اجازت دینے سے انکار کر دیا ہے، ہندو وادی تنظیم کے دباؤ میں آکر پہلے تو کالج کے ذمہ داروں نے برقع پہن کر آنے پر پابندی عائد کی لیکن بعد میں انتہا پسندوں کے دباؤ میں آکر پورے کیمپس میں پردے والی لڑکیوں کے داخلہ پر پابندی عائد کر دی۔ رپورٹوں کے مطابق جس طرح مسلم لڑکیوں کے پردہ کو نشانہ بنایا گیا اس سے انتہا پسندوں کو یہاں تک کھٹک گیا کہ ان کے خلاف ہندو جماعتوں کی جانب سے یہ سب کچھ منظم کرنے کی جو کوششیں کرتے دکھائی دے رہے ہیں اس سے ملک کے مسلمانوں میں عدم تحفظ کا احساس بڑھتا جا رہا ہے۔ اقلیتوں کا مخصوص مسلمانوں کے درمیان عدم تحفظ کے احساس پیدا ہونے کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ ملک کی صوبائی و مرکزی حکومتیں شریکوں کے خلاف سخت کارروائی نہیں کر پاتیں جس کی وجہ سے شریکوں کو قراوٹی سہولتیں ملتی ہیں اور ان کے حوصلے دن بدن بڑھتے چلے جاتے ہیں۔ جن صوبوں میں بی جے پی کی حکومتیں ہیں وہاں سخت گیر عناصر اور زیادہ جارحانہ شکل میں نظر آ رہے ہیں اور اقلیتوں پر بڑھ چڑھ کر حملے کرتے دکھائی دے رہے ہیں۔ کرناٹک جہاں بی جے پی کی حکومت ہے وہاں سخت گیر عناصر گویا علی الاعلان دھاندلی اور اقلیتوں پر زیادتی کر رہے ہیں۔ قارئین کو یاد ہوگا کہ سخت گیر عناصر نے چند ماہ قبل مذکورہ ریاست میں عیسائیوں پر شدید حملے کیے تھے۔ جس کی وجہ سے پورے کرناٹک میں عیسائی خوف زدہ تھے

جیسے حج کے موقع پر لوگ ایک ساتھ لیک کی آواز لگا رہے ہوں، ہر شخص زار و قطار رو رہا تھا۔ میں نے دریافت کیا، یہ کیا ماجرا ہے؟ تو لوگوں نے روٹی ہوئی آواز سے کہا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم وفات پا گئے۔ (فتح الباری: ۸/۵۸۰)

حضرت عثمان بن عفان رضی اللہ تعالیٰ عنہ پر آپ کی وفات کا غم ایسا سوار تھا کہ آپ بیٹھے ہوئے تھے، حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے سلام کیا تو محسوس ہی نہ ہوا اور جواب نہ دے سکے۔ (الطبقات اکبری: ۲/۸۳)

حضرت ام ایمن زار و قطار رونے لگیں اور کہنے لگیں: "ہائے انہوں اب رب ذوالجلال کی جانب سے آنے والی وحی منقطع ہو گئی۔" (احمد: ۱۱۴۹)

حضرت حسان نے مرثیہ خوانی کرتے ہوئے بڑے غم انگیز اشعار کہے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات پر ان کو بہت غم ہوا تھا۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ حضرت حسان جب تک زندہ رہے، برابر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی یاد آپ کو ستاتی رہی اور آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ اشعار کہتے رہے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کا واقعہ ہے، معلوم ہوا کہ آپ کی وفات بہت ہی عظیم واقعہ ہے، جس کے لئے صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کو تقریباً دس سال قبل ہی سے مسلسل تیار کیا جا رہا تھا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو، حضرت فاطمہ، حضرت جابر و غیرہ صحابہ کرام کو بھی اپنی موت کا اشارہ دے دیا تھا۔

امام ابن ماجہ نے ایک روایت نقل کی ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مرتبہ صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین سے فرمایا: "اے لوگو! اگر تم میں سے کسی مسلمان پر کوئی مصیبت آئے تو وہ گھبرائے نہیں، کیونکہ میری موت سے بڑی مومن کے لئے کوئی مصیبت نہیں ہو سکتی، میری امت کے لئے سب سے بڑی مصیبت میری موت ہے۔" (ابن ماجہ، حدیث نمبر ۱۵۹۹)

عزیز فرماتے ہیں کہ وفات سے قبل تین دن شہت مرض کی وجہ سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت صلوٰۃ کے لئے نہ آئے، یہاں تک کہ تیسرے دن جب نماز شروع ہو گئی تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حجرہ عائشہ سے پردہ اٹھایا، حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا چہرہ انور نمودار ہوا تو ایک عجیب سا منظر رونما ہو گیا۔ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے پیچھے ہٹنا چاہا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اشارے سے امامت کا حکم فرمایا اور پھر آپ ﷺ نے پردہ گرا دیا، بس یہ ہمارا آخری دیدار تھا، اس کے بعد نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پر نور چہرہ مبارک کو نہ دیکھ سکے۔" (بخاری: ۶۸۱، مسلم: ۳۱۹)

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں کہ ابتداء ربیع الاول ہی سے مرض کا آغاز ہو گیا۔ جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی بیماری نے شدت اختیار کی تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام ازواج مطہرات سے اجازت لے کر میرے حجرے میں قیام کی اجازت طلب کی اور سب نے اجازت دے دی۔ جب اجازت مل گئی تو دو آدمیوں کے کندھوں پر ہاتھ رکھ کر میرے حجرے کی طرف آئے جبکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے قدمہائے مبارک زمین پر گھس رہے تھے۔ (بخاری: ۱۹۸، مسلم: ۳۱۸)

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کا واقعہ ہے، معلوم ہوا کہ آپ کی وفات بہت ہی عظیم واقعہ ہے، جس کے لئے صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کو تقریباً دس سال قبل ہی سے مسلسل تیار کیا جا رہا تھا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو، حضرت فاطمہ، حضرت جابر و غیرہ صحابہ کرام کو بھی اپنی موت کا اشارہ دے دیا تھا۔



## امریکی صدر کے بیان پر رد عمل

امریکی صدر بارک حسین اوباما نے امریکی اخبار نیویارک ٹائمز کو دیئے جانے والے انٹرویو میں اس کا اعتراف کیا ہے کہ امریکہ افغانستان میں جنگ نہیں جیت رہا ہے۔ ساتھ ہی انھوں نے یہ بھی کہا ہے کہ اعتدال پسند طالبان کے ساتھ بات چیت ہو سکتی ہے، جس طرح عراق میں سنی آبادی کے ساتھ بات چیت کا راستہ اختیار کیا گیا تھا، اس کا مطلب یہ ہے کہ امریکہ نے افغان مسئلہ کو سفارتی سطح پر حل کرنے کا راستہ کھول دیا ہے۔ اب وہ محض طاقت کے ذریعے سے حل کرنے کا قائل نہیں رہ گیا ہے اور اس کی نگاہ میں اس کا واحد حل طاقت نہیں ہے بلکہ اسے مذاکرات کے ذریعے بھی حل کیا جاسکتا ہے۔ البتہ انھوں نے یہ نہیں بتایا ہے کہ موڈریٹ سے ان کی مراد کیا ہے۔ لیکن بعض دوسرے ذرائع سے اس کی وضاحت یہ کی گئی ہے کہ طالبان کے جن گروہوں یا افراد کا القاعدہ سے تعلق نہیں ہے وہ عناصر اس سے مراد ہیں، اس سے وہ بھی مراد ہیں جو کسی وجہ سے امریکہ اور موجودہ افغان حکومت سے ناراض ہیں۔ امریکہ سے انہیں شکایتیں ہیں خواہ امریکہ کی زیادتیوں یا امریکی اور اتحادی افواج کی بدسلوکیوں کی وجہ سے یا افغان حکومت کی زیادتیوں اور بدسلوکیوں کے سبب جس کے نتیجے میں انھوں نے ہتھیار اٹھائے ہیں۔ ایسے عناصر کو موڈریٹ طالبان سے تعبیر کیا جا رہا ہے جبکہ دوسری طرف طالبان کا کہنا ہے کہ ان میں ایسی کوئی تقسیم نہیں پائی جاتی، طالبان تو سب طالبان ہیں۔ موڈریٹ اور غیر موڈریٹ کی ان کے ساتھ کوئی تخصیص نہیں ہے۔ افغان صدر حامد کرزئی نے اس امریکی پیشکش کا خیر مقدم کرتے ہوئے کہا ہے کہ وہ اس کی وکالت ایک عرصے سے کرتے چلے آ رہے ہیں، بلکہ انھوں نے طالبان کو مذاکرات کی دعوت بھی دی تھی اور یہ اطلاعات بھی آئی تھیں کہ سعودی عرب کی ایما پر مذاکرات کا سلسلہ شروع بھی ہوا تھا۔ اس میں صرف طالبان ہی کو نہیں بلکہ دوسرے افغان گروہوں کو بھی دعوت دی گئی تھی اور یہ بھی بتایا گیا تھا کہ طالبان کے نمائندوں کے علاوہ دوسرے افغان گروہوں نے بھی اس میں حصہ لیا تھا، لیکن بعد میں طالبان کی جانب سے اس کی تردید کردی گئی اور پھر اس کا سلسلہ آگے نہیں بڑھ سکا۔

یاد رہے کہ امریکی صدر نے یہ اعلان کیا تھا کہ ان کی خارجہ پالیسی میں افغانستان کو کلیدی اہمیت حاصل ہوگی اور اس پر وہ زیادہ توجہ دیں گے۔ عہدہ سنبھالتے ہی انھوں نے نہ صرف افغانستان کے لئے اپنا ایک خصوصی ایجنڈا مقرر کیا بلکہ اسے دورے پر افغانستان بھی بھیجا، جس نے افغانستان کے علاوہ پاکستان اور ہندوستان کا بھی دورہ کیا تھا۔ امریکی صدر نے یہ بھی کہا تھا کہ وہ افغانستان میں مزید فوجیں بھیجیں گے، لیکن افغانستان میں موجود ناٹو کی افواج کے لئے مسائل پیدا ہونے لگے یہاں تک کہ اس تک سامان جنگ اور دوسرے ضروری سازوسامان کی ترسیل میں خلل واقع ہونے لگا۔ ادھر اس کے اشارے بھی مل رہے ہیں کہ افغانستان اور عراق کے مسائل کو حل کرنے میں ایران کی مدد بھی حاصل کی جائے گی بلکہ امریکی وزیر خارجہ ہلیری کلنٹن نے ایران کو مذاکرات کے عمل میں شرکت کی دعوت بھی دے دی ہے۔ دوسری جانب ترکی کی خدمات بھی حاصل کی جا رہی ہیں۔ گوکہ ترکی مشرق وسطیٰ میں قیام امن کی کوششوں میں پہلے سے مصروف عمل ہے۔ لیکن ایسا محسوس ہوتا ہے کہ اب اس کی اہمیت دو چند ہو گئی ہے اور اس کے کردار کو کافی اہمیت دی جا رہی ہے۔ روس کو بھی اس عمل میں شامل کرنے کی کوشش ہو رہی ہے۔ اس نے بعض حلقوں میں تشویش کی لہر دوڑا دی ہے۔ کہا جاتا ہے کہ اسرائیل کو اس پر سب سے زیادہ تشویش ہے۔ اس کا خیال ہے کہ امریکہ نے ایران کو جو طرح دی ہے وہ غیر ضروری ہی نہیں خطرناک بھی ہے۔ اس نے مراعات کا جو سلسلہ شروع کیا ہے وہ عالمی امن کے لئے ایک بڑا خطرہ ہے کیونکہ ایران کے بارے میں خود امریکی اہلکار یہ کہہ چکے ہیں کہ وہ جوہری اسلحہ کی تیاری میں مصروف ہے۔ تمام تر عالمی دباؤ کے باوجود اس نے اپنا جوہری پروگرام ملتوی کرنے اور اس سے باز آ جانے سے صاف انکار کر دیا ہے۔ امریکی اہلکار یہ بھی کہتے ہیں کہ ایران نے اتنا یورینیم جمع کر لیا ہے جس سے وہ آسانی سے جوہری بم بنا سکتا ہے۔ اگرچہ اس میں وقت لگے گا لیکن اس نے مطلوبہ اشیاء جمع کر لی ہیں۔ ایسی صورت میں ایران پر دباؤ بنائے رکھئے اور اسے دنیا سے الگ تھلک کرنے کی بجائے اس کو اہمیت دینے اور گنجائش نکالنے سے حالات مزید بگڑ سکتے ہیں۔ مگر بتایا جاتا ہے کہ برطانوی حکومت نے بھی اس خیال کی تائید کی ہے۔

# ملک کی تمام سیاسی جماعتیں راہنما ہونے میں مصروف ہیں

نی سیاسی صف بندی کا مقصد ملک اور باشندگان ملک کی حقیقی فلاح اور بہبود ہونا چاہئے نہ کہ حقیر سیاسی مفادات کی تکمیل

عام انتخابات کی تاریخوں کا اعلان ہونے ہی ہی سیاسی صف بندی کی کوششیں تیز تر ہوتی جا رہی ہیں اور تمام پارٹیاں اپنے اپنے مفادات کو ترجیح دے کر دیگر پارٹیوں کے مقابلے زیادہ سے زیادہ کشیدگی پیدا کرنے کی کوششیں کر رہی ہیں۔ یو پی اے، این ڈی اے کے علاوہ بائیں بازو کی جماعتیں ایک بار پھر غیر کاغذی غریبی نے پی تیسرا محاذ قائم کرنے میں لگی ہوئی ہیں۔ اس میں کزشتہ دنوں انہیں ناکامی کا اس وقت سامنا کرنا پڑا تھا جب اتر پردیش کی وزیر اعلیٰ اور بہوجن سماج پارٹی کی لیڈر مادیانی سے بات نہیں بنی تھی۔ بائیں بازو کی طرف سے مادیانی کو اپنے ساتھ لانے کے لئے مستقبل کے وزیر اعظم کا خواب دکھایا گیا تھا۔ مادیانی زیادہ دور تک تو ان کا ساتھ نہ دے سکیں ہاں اس

خواب کا یہ اثر ضرور ہوا کہ وہ خود کو مستقبل کا وزیر اعظم سمجھ بیٹھیں۔ اس وقت بائیں بازو اور بی ایس پی کے مابین اتحاد کے بجائے بائیں بازو کی بات کی جا رہی ہے۔ بائیں بازو کو اڑیسہ بیٹھنے کے لئے جتنی بھی ضرورت ہے۔ ایک بڑی کامیابی ملی ہے۔ بیٹھنے کے لئے جتنی بھی ضرورت ہے۔ ایک بڑی کامیابی ملی ہے۔ بیٹھنے کے لئے جتنی بھی ضرورت ہے۔ ایک بڑی کامیابی ملی ہے۔

گزشتہ ایک ماہ سے بیٹھنے کے لئے راہبے میں تھے۔ انھوں نے کہا کہ بیٹھنے کے لئے ایک سیکر پارٹی ہے۔ انھوں نے یہ بھی امید ظاہر کی کہ آئندہ چند دنوں میں کچھ مزید پارٹیاں کاغذی اور بی بی سی سے الگ ہو کر ان کے ساتھ اتحاد میں شامل ہو سکتی ہیں۔

این ڈی اے کے اندر بھی سرکشی جاری ہے۔ اسے کسی نئی پارٹی کا ساتھ تو نہیں مل رہا ہے البتہ اس کے اتحاد میں دراز ضرور پڑتی ہے۔ بیٹھنے کے لئے الگ ہونے کے علاوہ این ڈی اے کی اہم حلیف شیوینا سے بی بی سی کا رشتہ کشیدہ ہو گیا ہے۔ بی بی سی نے شیوینا سے بیٹھنے کے تعلق سے گفتگو کو الٹا موقوف کر دیا ہے۔ بی بی سی کا کہنا ہے کہ پہلے وہ مراٹھا کے مسئلے پر اپنے موقف کو واضح کرے کہ وہ وزیر اعظم کے نام پر لال کرشن آڈوانی کے ساتھ ہے یا اس مسئلے پر شرد

پوار کا ساتھ دینا چاہتی ہے۔ بہار اور جھارکھنڈ میں سیٹوں کی تقسیم کے مسئلے پر جتنا دل (یو) کے ساتھ بھی اب تک بات چیت بے نتیجہ رہی ہے۔ کاغذی کا حال بھی تقریباً دیگر پارٹیوں کے جیسا ہی ہے۔ یو پی اے میں شامل پارٹیوں کے ساتھ بیٹھنے کی تقسیم کے مسئلے پر تین پارٹیاں برقرار ہیں۔ لالو پر سادیا دوار رام ولاس پاسوان کے مابین اور پھر ان دونوں کی کاغذی کے ساتھ بیٹھنے کی مفاہمت ابھی مکمل نہیں ہو سکی ہے۔ کاغذی کا سا جواد پارٹی کے ساتھ ہاں نہیں کا کھیل ابھی جاری ہے۔ اے آئی اے ڈی ایم کے کی لیڈر جنرل ناڈو کی سابق وزیر اعلیٰ جے لٹا کے ساتھ مفاہمت کا مسئلہ بھی پیچ میں لٹکا ہوا ہے۔ وہ اس لئے کہ لٹا بائیں بازو کے بھی رابطے میں ہیں۔ جتنا دل ایس

## اس صورت حال کے لئے کون ذمہ دار ہے؟

یہ حقیقت ہے کہ فرقہ وارانہ فسادات کے دوران خواہ وہ ملک کے کسی بھی خطے میں وقوع پذیر ہوں مسلم خواتین فرقہ پرستوں کا خاص نشانہ بنتی ہیں۔ فسادات کے دوران خواتین کے ساتھ مظالم کی ایک طویل فہرست ہے جن کی طرف حکومت و انتظامیہ کی توجہ کم ہی ہوتی ہے اور اس کے لئے ذمہ دار عناصر کسی بھی طرح کی تادیبی کارروائی سے آزاد رہتے ہیں۔ اگر کسی ایک جگہ کے فساد کے موقع پر اس طرح کے واقعات رونما ہوں تو انہیں حادثے سے تعبیر کیا جاسکتا ہے لیکن باعوم ہر بار ایسا ہی ہوتا ہے جس سے کسی گہری سازش کا پتہ چلتا ہے۔ اس وقت ایک خبر یہ بھی نکلتی کر رہی ہے کہ آرائیں ایس کی طرف سے اسٹارٹ فرینڈ س (ایس ایف) کے نام سے ایک تنظیم تشکیل دی گئی ہے جو جوہر جانوں خاص طور پر اسکول اور کالج کے غیر مسلم طلباء پر مشتمل

غیر مسلم طلباء کو اس بات کے لئے آدھ کیا جاتا ہے کہ وہ مسلم طالبات سے دوستی کریں۔ انہیں محبت کا فریب دے کر ان سے شادی کریں۔ اس سلسلے میں انہیں لالچ بھی دیا جاتا ہے۔ اگر اس خبر کو لائق اعتناء نہ سمجھا جائے تو بھی شاید ہی اس سے کسی کو انکار ہو کہ حال میں مسلم لڑکیوں کی غیر مسلم لڑکوں کے ساتھ شادیوں کے واقعات میں اضافہ ہوا ہے۔ شادی کے لئے مسلم لڑکیوں کے ذریعے مذہب تبدیل کرنے کے واقعات بھی منظر عام پر آتے رہتے ہیں۔ روزنامہ سیاست حیدرآباد کے مطابق راج ٹو انفارمیشن ایکسپلورٹ (RTI) 2005 کے تحت کئی ایجنڈے جزل آف رجسٹریشن اینڈ اسٹامپس سے حاصل شدہ تفصیلات کے مطالعے سے

معلوم ہوا ہے کہ نہ صرف حیدرآباد بلکہ آندھرا پردیش کے تقریباً تمام اضلاع میں رجسٹر کے یہاں باضابطہ طور پر وہ ریکارڈ موجود ہے جس سے پتہ چلتا ہے کہ مسلم لڑکیاں غیر مسلم لڑکوں سے رجسٹر آفس میں شادیاں کر رہی ہیں۔ اس طرح کے واقعات صرف ریاست آندھرا پردیش کے ساتھ خاص نہیں ہیں بلکہ پورے ملک کے طول و عرض میں یہی صورتحال ہے۔ اخبارات میں تہذیبی نام کے کالم میں اس طرح کی چیزیں دیکھی جاسکتی ہیں۔ غیر مسلم لڑکوں سے شادیوں کے معاملات مسلمانوں کے اعلیٰ جدید تعلیم یافتہ طبقہ اور پسماندہ ترین طبقے میں زیادہ تر دیکھے میں آتے ہیں۔ متوسط طبقے میں یہ تناسب قدرے کم ہے۔ اس کی اہم وجہ اعلیٰ

جدید تعلیم یافتہ طبقے میں جاہ و اقتدار کا حصول، دنیا طلبی، آزاد خیالی، مذہب پروری اور فرضی آئینش ہے تو پسماندہ ترین طبقے میں بھجوت، دین سے دوری اور معاشرتی نظام کا بھڑاؤ ہے۔ مسلمانوں کی اکثریت اس طرح کی شادیوں کو گرچہ ناپسندیدگی کی نظر سے دیکھتی ہے لیکن بہر حال ایک طبقہ ایسا بھی ہے جو "کراس مریتج" پر فخر کرتا ہے اور اسے اتحاد بائیں کا نام دیتا ہے۔

اس طرح کے واقعات کے پس پردہ خواہ کوئی منصوبہ بندی کام کر رہی ہو یا نہیں اس کی اصل ذمہ داری راست طور پر مسلمانان ہند پر ہی عائد ہوتی ہے۔ وہ اس لئے بھی کہ لڑکیوں کو گھری تعلیم دلانے کی طرف توجہ پوری توجہ دی جاتی ہے لیکن دینی

## امریکی فوجی جنگوں سے تنگ! خود کشیوں میں اضافہ

عراق دار میں سے لینے والے فوجیوں کی ہیں۔ امریکی فوج کے سکرینری "پیپ گرن" نے ایک پریس کانفرنس میں یہ انکشاف کیا ہے کہ افغان دار میں خود کشیوں کی شرح ویتنام جنگ سے کئی گنا زیادہ ہے۔ پچھلے دنوں افغانستان میں ایک امریکی جزل کا بیان تھا کہ افغان دار ویت نام سے زیادہ خطرناک ہے۔

امریکی رپورٹ کے مطابق یہ ویتنام دار کے بعد پہلی دفعہ ہوا ہے کہ امریکہ میں فوجیوں کے دماغی مریض بننے اور افغانستان میں خود کشیوں کی شرح میں خطرناک حد تک اضافہ ہوا ہے۔ امریکی حکام اس کا بھی حل دیکھ رہے ہیں؟ امریکی ماہرین بھی خود کشیوں کی شرح کم کرنے میں ناکام ہو چکے ہیں۔ امریکی ماہرین نے افغان دار میں حصہ لینے والے امریکی فوجیوں کے لئے مختلف قسم کی مراعات اور بھجائیے کا اعلان کیا ہے۔ اب ہر فوجی دستے کے ساتھ ماہر نفسیات کی ایک پوری ٹیم کو مقرر کیا گیا ہے۔ مگر وہ چھوٹے دل، کمزور اور مایوس فوج میں زندگی کی کرن چگانے سے قاصر ہیں۔ جنگ شروع ہونے سے پہلے یہ فوجی امریکہ کے شوشین تھے جو سوائے Lip Service کے اور کچھ نہیں کرتے تھے۔ انھوں نے کبھی کوئی سخت مہم میں حصہ نہیں لیا تھا۔ امریکی جزلوں نے غلط بیانی کر کے انہیں افغانستان آنے کے لئے آمادہ کیا۔ انہیں سبز باغ دکھائے۔ مگر افغانستان آنے کے بعد صورتحال بیکسر مختلف نکلی اور سب سے بڑھ کر افغان اور عراق مزاحمت کار ہیں جو جنگ پورے جذبے کے ساتھ لڑ رہے ہیں۔ امریکی ماہر نفسیات "کنزل ریچا" نے اپنی رپورٹ میں بتایا ہے کہ زیادہ تر خود کشیاں اس وقت ہوتی ہیں جب کوئی فوجی چھٹی پر کھڑا

ایم اے رضا

ہے مگر پھر واپس جانے سے کتراتا ہے یا پھر اسے گھر کی زیادہ اور میدان جنگ کی یاد کم آتی ہے۔ امریکی فوج تو تنخواہ دار طبقہ ہے جسے اپنی تنخواہ سے مطلب ہے وہ جان بوجھوں میں نہیں ڈالے، اب تو ہر کوئی ذی شعور جانتا ہے کہ عراق اور افغانستان میں جاری جنگ درحقیقت تیل کی جنگ ہے۔ یہ سیاست اور چالاکی کا کھیل ہے جنگ نہیں ہے، جس کو جان بوجھ کر امریکی فوج پر تھوپ دیا گیا ہے۔

جارج ڈبلیو بوش کوئی فوجی نہیں تھا اور نہ ہی سیاستدان، وہ خود تیل کی کچی کا چیز میں رہا ہے اور اسے صدر بنانے والے وہی لوگ ہیں جنہوں نے دولت کے بل بوتے پر پورے امریکہ میں معاشی طور پر قبضہ کیا ہوا ہے۔ بوش کو صدر بنانے میں صوبائی تیل کے تاجروں نے بڑا رول کھیلا تھا کہ مشرق وسطیٰ میں تیل کے ذخائر کسی طرح حاصل کرے، جس کے نتیجے میں افغان اور عراق دار کا آغاز کیا گیا۔ افغانستان میں جاری جنگ کوئی روایتی جنگ نہیں، جس کی وجہ سے مجبوراً امریکی فوجی اس میں حصہ لے رہے ہیں۔ اوباما کے صدر بننے پر تبدیلی کی توقع کی جا رہی تھی مگر حقائق کے مطابق اوباما کی صدارتی مہم میں چند اہم صحیبتوں نے سب سے زیادہ دیا جنہوں نے بوش کے لئے ڈالرز پائی کی طرح بھائے تھے۔ اوباما کے لئے اب سب سے بڑا چیلنج افغانستان میں جنگ کو جاری رکھنا ہے کیونکہ امریکی فوجی جنگ میں دلچسپی نہیں لے رہے ہیں بلکہ دلبرداشتہ ہو کر خود کشیاں کر رہے ہیں اور دوسری طرف امریکہ کے اتحادی ناٹو ملک یا تو اپنی افواج کو واپس بلا رہے ہیں یا پھر مزید فوج بھیجے گا اور کر رہے ہیں۔ ناٹو ملک کے انکار

امریکہ میں اب باقاعدہ ایک نفسیاتی ماہرین کا ایک ہینٹل بنا دیا گیا ہے، جس کا مقصد صرف اور صرف جنگ سے فارغ ہونے والے فوجیوں کی دیکھ بھال کرنا ہے۔ ان کو درجہ مسائل کا حل تلاش کرنا ہے، اوپر بھی بتایا جا چکا ہے کہ مسلم دنیا کی فوج اور مجاہدین اسلام میں سے نہ تو کبھی کسی نے نفسیاتی دباؤ میں آکر خود کشی کی اور نہ ہی جنگ میں زندہ بچ جانے کے بعد پاگل ہوا بلکہ اگر وہ جنگ جیت کر غازی بن کر واپس آتے ہیں تو اس کا استقبال اس طرح کیا جاتا ہے کہ نفسیاتی بیماری تو دور کی بات اگر اسے جنگ میں تھکاوٹ بھی ہو تو وہ بھی اتر جاتی ہے جبکہ اس کے برعکس امریکی اور ناٹو افواج کا جذبہ شہادت سے دور دور تک کوئی واسطہ ہی نہیں، اگر افغانستان میں جاری جنگ مزید پانچ یا دس سال رہتی ہے تو اس میں کوئی شکل نہیں کہ طالبان اور مجاہدین کو پاگلوں کے ساتھ جنگ لڑنے پڑے گی اور یہی قدرت کا اہتمام ہے۔ دنیا میں امریکہ اقتصادی لحاظ سے مارکھار ہے اور اب افرادی قوت بھی کمزور ہوتی جا رہی ہے جس کا فائدہ اب دیکھتے ہیں کون اٹھاتا ہے؟

ایران کا ایسی معاملہ سفارتی طریقے سے حل ہو رہا ہے۔

جنیوا، روس کے وزیر خارجہ لاڈروف نے ایک بار پھر ایران کا ایسی مسئلہ سفارتی طریقے سے حل کرنے پر زور دیا ہے۔ سرگئی لاڈروف نے جنیوا میں امریکی وزیر خارجہ ہلیری کلنٹن کے ساتھ مشترکہ پریس کانفرنس اور ڈبلیو بیگ طریقے سے حل ہو سکتا ہے۔ روسی وزیر خارجہ نے ہلیری کلنٹن سے ملاقات میں ایسی ہتھیاروں کی روک تھام اور ترک اسلحہ کے معاہدے اشارت کو بھی جائزہ لیا۔ امریکی وزیر خارجہ نے اپنے روسی ہم منصب سے ملاقات میں کہا کہ امریکہ اور روس کے درمیان اسٹریٹجک ہتھیاروں کو کم کرنے کے معاہدے کیلئے ابتدائی اقدامات انجام پائے ہیں۔



## فکر معاصر

### خواب بے تعبیر

ہندوستان کی آزادی کے وقت اور اس کو آزاد کرانے میں سرگرم ہمارے جو تخلص اور انٹرنیٹ لڈر تھے انھوں نے بڑے خوبصورت خواب دیکھے تھے اور اس بات کی امید ظاہر کی تھی کہ ہندوستان دنیا میں ایک مثالی جمہوریت ہوگا لیکن نصف صدی سے زیادہ عرصہ گزر جانے کے بعد بھی اگر واقعتاً دیکھا جائے تو ان خوابوں کی پچاس فیصد بھی تعبیریں سامنے نہیں آسکیں۔ غریب ختم کرنا، غرض کروڑی روٹی سے جوڑنا، پھر جس کے لئے مکان اور کھانا پکڑا فراہم کرنا یہ بنیادی باتیں تھیں، لیکن آج بھی ہندوستان کا ایک علاقہ ایسا بھی ہے بلکہ کئی ریاستوں میں ایسے علاقے پائے جاتے ہیں جہاں کے لوگ ضروریات زندگی سے محروم ہیں اور اس بات کے امکانات نہیں ہیں کہ آنے والے دنوں میں وہ بھی ایسا محسوس کر سکیں گے کہ وہ بہتر طریقے سے زندگی جی رہے ہیں۔ زندگی ملنا اور چیز ہوتی ہے اور اسے بہتر طریقے سے گزارنا یا بہتر طریقے سے گزارنے کا موقع حاصل کرنا یہ سب الگ چیزیں ہوتی ہیں۔ بنیادی بات یہ ہے کہ جو خواب دیکھے گئے تھے ہو سکتا ہے کہ ان کے بارے میں وہ لوگ جانتے ہوں، جنھوں نے خواب دیکھے تھے اور جانتے ضرور ہوں گے کیونکہ وہ بڑے دانشور اور سمجھدار لوگ تھے لیکن وہ اس بات کو کس طرح اپنی زبان سے کہہ سکتے تھے کہ جو خواب ہم نے دیکھے ہیں ان کی تعبیریں ہمیں نہیں مل سکیں گی۔ ظاہر ہے کہ اگر خوابوں کو تعبیریں نہیں ملیں تو اس کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ آزادی کے بعد ملک کو سرمایہ دارانہ نظام رکھنے والے مالک نے جکڑ لیا تھا اور یہ جکڑنا بالکل اس طرح کا تھا کہ جیسے کڑے کے بے بنے ہوئے جانے میں کسی بھی کا پھنس جانا۔ ظاہر ہے کہ ترقی یافتہ ملک کسی نہ کسی طور پر ہندوستان کو ترقی یافتہ بنانے کے نام پر زیادہ سے زیادہ اس کے وسائل پر قبضہ کرنے کی فکر میں لگ گئے۔ دوسری طرف مختلف انداز سے جنگیں بھی برپا ہوئیں۔ ان کا خوف بھی بڑھا، مسئلہ کشمیر ایک ایسا تنازعہ تھا جس نے کئی کئی جنگوں کو جنم دیا اور جنگوں کے پیدا ہونے سے اٹھری زیادہ سے زیادہ ضرورت پڑتی اور وہ پیسہ جو ملک کی ترقی کے لئے خرچ ہوتا چاہئے تھا وہ اسلحہ خریدنے اور بنانے میں جانے لگا۔ ظاہر ہے کہ ان حالات میں ملک کی ترقی کیسے ترسکتا تھا۔ دراصل بات یہ ہے کہ جنھوں نے خوشحال ہندوستان کا خواب دیکھا تھا وہ سمجھدار ہونے کے باوجود بہت کچھ مجبور بھی تھے اور جن لوگوں نے اپنا مہربان ہاتھ ان کے سروں پر رکھا ان کی نظر دراصل خوشحالی اور اس کے خوابوں پر نہیں تھی بلکہ ان وسائل پر بھی جو ہندوستان میں موجود تھے۔ ظاہر ہے کہ وہ لوگ ہندوستان کے تخلص نہیں تھے۔ انھوں نے ہندوستان کو ایسے مسائل میں پھنسا دیا کہ ترقی تو ایک کنارے رکھی رہ گئی جنگیں مسلط ہو گئیں، ظاہر ہے کہ ان حالات میں سب خواب دھرے کے دھرے رہ گئے اور وہ سود خور مہاجن کا مایاب ہو گئے جو مزدور کے جسم سے پسینہ نہیں خوں تک نچھوڑ لیتے تھے۔ اونچی سطح سے لے کر کچی سطح تک اگر اس معاملے کو دیکھا جائے تو ان لوگوں کا استحصال ہوتا جو دولت کی روٹی کے لئے مزدوریاں کرتے تھے، ملازمین کرتے تھے اور بڑے پیمانے پر اگر دیکھا جائے تو ترقی یافتہ ممالک ترقی پذیر ملکوں کا استحصال کرتے رہے۔ استحصال کے اپنے اپنے درجات ہوتے ہیں نہیں ہے درجہ بہت بڑا تھا اور نہیں ہے بہت چھوٹا، کہیں یہ پیمانہ بڑا تھا کہیں یہ چھوٹا تھا، لیکن استحصال ہر جگہ تھا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ آدھی صدی گزر جانے کے بعد بھی جو ترقی ہوئی اس ترقی میں بھگتاری، غریبی، بیروزگاری تو ختم نہیں ہوئی، سرمایہ داری سے زیادہ اسلحہ پر پیسہ خرچ کیا گیا۔ دشمنوں کی تعداد بڑھتی چلی گئی اور ایک موڈا ایسی آج بظہر و دہشت گردی نے ساری دنیا کو اپنی لپیٹ میں لے لیا۔ یہ دہشت گردی کی نہ پیدا ہوئی اگر ان طبقات کو مساوی حقوق دیئے جاتے جو مزدور اور ایسی سے دوچار ہیں۔

انسان کے دل میں یہ بات ہر دم کھٹکتی رہتی ہے کہ کیا ہماری زندگی واقعی مہمل اور فانی ہے؟ پھر ساتھ ہی یہ بھی پیدا ہوتی ہے کہ آیا آدمی مرنے کے بعد جج جج زندہ ہو جاتا ہے؟ قرآن مجید اپنے ہر صفحات پر بارہا یہ تلقین کرتا ہے کہ اولاد آدم ایک ذمہ دار مخلوق ہے اور اسے اپنے اچھے برے اعمال کی جزایا سزا پانے کے لئے اللہ تعالیٰ کے دربار میں پیش ہونا ہے۔ ہر فرد اپنا اپنا نامہ اعمال لے کر اکیلے اکیلے اس کے حضور میں پہنچتا ہے۔ قرآن پاک کی اس تلقین اور یاد دہانی سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ زندگی اس ظاہری موت کے ساتھ ہی ختم نہیں ہو جاتی بلکہ موت کے بعد بھی زندگی کا تسلسل برقرار رہتا ہے اور یہ تسلسل روحانی ہے۔ انسان کو یہ پریشانی ہمیشہ لاحق رہتی ہے کہ جب اس کا جسم میں رل مل جائے گا، ہڈیاں ریزہ ریزہ ہو کر خاک ہو جائیں گی تو پھر اس کے کس طرح اٹھایا جائے گا۔ ارشاد ہوتا ہے: ”کیا انسان کا خیال یہ ہے کہ ہم اس کی ہڈیوں کو جمع نہیں کر سکیں گے؟ کیوں نہیں! ہم اس پر قادر ہیں کہ اس کی ایک ایک پورٹیکول جگہ جگہ برابر کر دیں۔“ (القیامہ، ۴۳) اور سورہ یائین: ۳۶ میں یہی بات اس طرح بتائی گئی ہے: ”وہ کہتا ہے کہ ہڈیوں کو جبکہ وہ چھرا چھرا ہو چکی ہوں گی کون زندہ کرے گا؟ تو (اے رسول ﷺ) فرما دیجئے کہ وہی جس نے پہلی بار پستی یعنی عدم سے پیدا کیا تھا۔“ (آیت: ۷۹) قرآن مجید کے اور بھی کئی مقامات ہیں جہاں انسان کی دوبارہ زندگی کے بارے میں بڑی وضاحت اور مثالوں کے ذریعے بتایا گیا ہے۔

جب انسان کا اس دنیا سے روٹا گیا وقت موجود آ جاتا ہے تو وہ اپنے سارے رشتوں ناموں کو ڈکڑا کر گزر رہا ہوتا ہے چلا جاتا ہے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے: ”جو مر گیا اس کی قیامت تو واقع ہوگئی“ اس کے لئے زمانہ مکان اور وقت کی ساری حد بنیادیں لخت ختم ہو جاتی ہیں۔ پھر ایک طویل عرصے کے بعد ہم خدا پر جب یہ سارے خشتگان خاک اٹھیں گے تو انہیں یہ محسوس ہوگا کہ وہ زمین میں ایک دن یا دن کا کچھ حصہ ہی ٹھہرے ہیں۔ ارشاد باری تعالیٰ ہوگا تو حوزی ہی دیر ٹھہرے ہونا۔ کاش تم نے یہ بات اس وقت ہی جانی ہوتی۔“ (مومنون ۱۱۴: ۱۱۵)

مگر یہ کہتے ہیں: ”جب ہم مٹی میں مل چکے ہوں گے تو کیا ہم پھر سے سر سے پیدا کئے جائیں گے؟ اصل بات یہ ہے کہ یہ اپنے رب کی ملاقات کے منکر ہیں۔ اے رسول (صلی اللہ علیہ وسلم!) ان سے کہئے کہ موت کا وہ فرشتہ جو تم پر مقرر کیا گیا ہے تم کو پورے کا پورا اپنے قبضے میں لے لے گا اور جرم تم اپنے رب کی طرف پلٹائے لائے جائے گا۔“ (سجده ۳۲: ۱۱۰، ۱۱۱)

اسی سورت کی آیت نمبر ۹ میں اللہ تعالیٰ انسان کی تخلیق کے بارے میں بتاتا ہے کہ اس کی ابتداء گارے سے ہوئی اور پھر اس کی نسل ایک ایسے ست سے چلائی جو تیرہ پانی کی طرح کا ہے۔ پھر انتہائی باریک خوردبینی وجود سے بڑھا کر اسے پورا انسان بنا دیا اور اس کا جسم پورے اعصاب و جوارح کے ساتھ مکمل کر دیا۔ پھر اللہ تعالیٰ نے اس لہد خاکی کے اندر اپنی روح پھونک دی۔ ”ونفخ فیہ من روحہ (۹: ۳۲) یہ روح کیا ہے؟ اس روح کو اللہ تعالیٰ نے اپنی روح فرمایا کیونکہ وہ اسی کی ملک ہے اور اسی روح سے انسان کے اندر علم، فکر، شعور، ارادہ فیصلہ، اختیار اور اس جیسے جو اوصاف پیدا ہوئے ہیں وہ سب کے سب اللہ تعالیٰ کی صفات کے پرتو ہیں۔ اللہ کے علم سے اس کو علم ملا ہے۔

اللہ تبارک و تعالیٰ کی حکمت سے اس کو دانائی ملی ہے۔ اللہ تعالیٰ کے اختیار سے اس کو اختیار ملا ہے۔ پھر اس کو علم کے ذرائع بھی عطا کئے گئے ہیں جن میں کان اور آنکھ اہم ذرائع ہیں یعنی سنتا اور دیکھتا۔ ان ہی دو بڑے اہم علم کے ذرائع کو قرآن مجید خدائے تعالیٰ کے نمایاں عطیوں کی حیثیت سے پیش کرتا ہے۔

(د) مردوں اور عورتوں کو الگ الگ قید خانوں میں رکھا جائے اور اس بات کو یقینی بنایا جائے کہ عورتوں کے حصہ کی گھراں افسر بھی خاتون ہی ہو، زمانہ قید خانہ میں اندرونی دیکھ بھال کا کام بھی عورتیں ہی سنبھالیں اور

### جان مرنی نہیں مرگ بدن سے!

نہیں مٹا مٹی میں تو صرف وہ جسم ملتا ہے جس میں سے ”ہم“ نکل چکا ہوتا ہے۔ یہ جسم جو مادی شے ہے، جو نظر آتا ہے اس کا نام ”ہم“ نہیں ہے۔ جب اس لہد خاکی سے ”ہم“ ”میں“ اور ”تم“ (جسے دوسرے الفاظ میں ”اتنا“ یا شخصیت کہا جاتا ہے) نکل جاتا ہے تو جسم جو زمین کے مختلف اجزاء سے بنا تھا، وہ اسی زمین میں مل جاتا ہے۔ جب عمر اختتام کو پہنچتی ہے اور مہلت عمل کا وقت ختم ہو جاتا ہے تو خدا کا فریضہ موت (ملک الموت) اپنے ماتحت فرشتوں کے عمل کے ساتھ آ جاتا ہے اور اس ”ہم“ یا ”اتنا“ کو جسم سے نکال کر پورے کا پورا اپنے قبضے میں لے لیتا ہے اور اس کو کوئی معمولی سا ذبحی جسم کے ساتھ مٹی میں مٹا نہیں جاتا۔ اس طرح اس کو حراست میں لے لیا جاتا ہے اور پھر اسے رب کے حضور پیش کیا جائے گا۔ ملک الموت اور اس کے عمل کا برتاؤ مجرم ”ہم“ کے ساتھ کچھ اور ہوتا ہے اور مومن صابح ”ہم“ کے ساتھ کچھ اور۔ سورہ واقعہ: ۵۶ میں ارشاد ہوتا ہے: ”جب کسی کی جان نکل رہی ہوتی ہے اس وقت تمہارے مقابلے میں ہم اس کے زیادہ قریب ہوتے ہیں مگر تم کو نظر نہیں آتے۔ پھر مرنے والا مقربین میں سے ہوتا ہے اس کے لئے راحت، عمدہ رزق اور نعمت بھری جنت ہے، اس کا استقبال سلام سے ہوتا ہے۔ اگر

### یعقوب اسرار

(ایڈیٹر سب سٹوڈنٹس)

میں نہیں جاتا۔ اس طرح اس کو حراست میں لے لیا جاتا ہے اور پھر اسے رب کے حضور پیش کیا جائے گا۔ ملک الموت اور اس کے عمل کا برتاؤ مجرم ”ہم“ کے ساتھ کچھ اور ہوتا ہے اور مومن صابح ”ہم“ کے ساتھ کچھ اور۔ سورہ واقعہ: ۵۶ میں ارشاد ہوتا ہے: ”جب کسی کی جان نکل رہی ہوتی ہے اس وقت تمہارے مقابلے میں ہم اس کے زیادہ قریب ہوتے ہیں مگر تم کو نظر نہیں آتے۔ پھر مرنے والا مقربین میں سے ہوتا ہے اس کے لئے راحت، عمدہ رزق اور نعمت بھری جنت ہے، اس کا استقبال سلام سے ہوتا ہے۔ اگر

### اسلامک فقہ اکیڈمی کے ۱۸ویں سیمینار کے چند اہم فیصلے

اسی طرح تاباغ اور تاباغ قیدیوں کو بھی الگ الگ رکھا جائے۔

(۵) قیدیوں سے جی بات اگوانے کے لئے قیدیوں کا نارو الائنس کرنا، انہیں لہد خاکی سے علاوہ متحدہ عرب امارات، قطر، بحرین اور سری لنکا سے بھی ممتاز علماء شریک ہونے، اس سیمینار میں موجود عالمی اور مقامی حالات و ضرورتوں کے پس منظر میں چار موضوعات پر بحث ہوئی اور باہق رائے تجاویز منظور کی گئیں، یہ تجاویز حسب ذیل ہیں:

**قیدیوں کے حقوق**

عصر حاضر میں، بیرون ملک میں قیدیوں کے ساتھ بدسلوکی کے واقعات جس کثرت سے پیش آ رہے ہیں، وہ ہر انسان دوست اور انصاف پسند شخص کے لئے لحوہ فکر ہے، اس تناظر میں اسلامی و اخلاقی نقطہ نظر کو واضح کرتے ہوئے یہ تجاویز منظور کی گئیں کہ:

(۱) کوئی شخص جرم کا مرتکب ہو جب بھی اس کے انسان ہونے کی حیثیت باقی رہتی ہے، اسے اس کے جرم کی سزا ضرور ملنی چاہئے؛ لیکن وہ انسانی تو قیرو احترام کے حق سے محروم نہیں ہو جاتا۔

(۲) اگر کسی شخص پر جرم کا الزام ہو، تو جب تک وہ باہر بیٹھتے ہوئے نہ ہو تو اس کو کوئی سختی نہ ہو اور اس کو جرم کو جرم قرار ہونے کا اندیشہ ہو تو اس کو قیاد میں رکھنے کے لئے قانون کی حدود میں مناسب تدبیر اختیار کی جاسکتی ہے۔

(۳) اگر مصلحت متقاضی ہو تو مجرم کو اسے دوں کی قید تہائی دی جاسکتی ہے، جس کی میڈیکل آفیسر اجازت دے، اور یہ اتنی طویل نہ ہو کہ قیدی ذہنی مریش ہو جائے۔

(۴) جبری کام لیا جانا اگر سزا کا حصہ ہو تو بھلور تعزیر قیدی سے اس کے حسب طاقت جبری کام لیا جاسکتا ہے اور اس صورت میں شرعاً وہ اجرت کا مستحق نہ ہوگا؛ البتہ حکومت اپنے قانون کے تحت اجرت دے تو یہ اس کے لئے حلال ہوگی، بصورت دیگر وہ اجرت کا مستحق ہوگا۔

(۵) زیر رعایت قیدیوں کو اصولی طور پر بے قصور تصور کیا جائے، ایسے قیدی مجرم نہیں؛ بلکہ ملزم ہوتے ہیں، ان کے ساتھ مجرموں جیسا رویہ ہرگز نہ اختیار کیا جائے؛ البتہ ان سے جبری کام لینا درست نہیں اور دیگر قیدیوں کے مقابلے میں ان کے ساتھ اچھا سلوک ضروری ہے۔

(۱۰) زیر رعایت قیدیوں کو ساعت سے پہلے اتنے ڈول تک قید میں رکھنا جو ان کے اوپر کاغذ جرم کی اصل سزا کے برابر ہے۔ درست نہیں، نیز فیصلے یا تحقیق حال میں تاخیر نہیں ہونی چاہئے کہ دوران مقدمہ قیدی کی مدت سزا کی مدت سے لمبی ہو جائے اور اگر ایسا ہوا تو فوراً برکھ دیا جائے۔

(۱۱) قصور قیدی کو زمانہ قید میں ہونیوالی ذہنی اذیت کا مالی ہرجا نہ دینا اور جب سے وہ اس کے لئے قصور قیدیوں کے سلسلے میں دیکل سے رابطہ کرنے، اپنے عزیز و اقارب سے مشورہ کرنے اور اپنی صفائی پیش کرنے کے سارے حقوق حاصل ہوں گے۔

(۱۲) خواتین قیدیوں کو اپنے ساتھ شہر خوار بچوں کو قید میں رکھنے کی اجازت ہوگی۔

(۱۳) اجلاس نے محسوس کیا کہ ملک میں قید خانوں اور قیدیوں کے تعلق سے جو قوانین اور قواعد نافذ ہیں، ان میں اکثر ان امور کا لحاظ رکھا گیا ہے، جو اسلامی نقطہ نظر سے اوپر بیان کئے گئے ہیں؛ تاہم عملاً ان کو بہت کم نافذ کیا جاتا ہے؛ اس لئے یہ اجلاس مطالبہ کرتا ہے کہ مذکورہ تمام حقوق قیدیوں کو عملی طور پر دیئے جائیں، اجلاس میں اس

اعمال کی جزا میں ان کے لئے ان کی آنکھوں کی خشک کا جو سامان چھپا کر رکھا گیا ہے اس کی خشک کو فریب نہیں ہے۔“ (۱۷: ۳۲)

یہی خوشخبری بخاری، مسلم اور مسند احمد میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے کہ میں نے اپنے نیک بندوں کے لئے وہ کچھ فراموش کر رکھا ہے جسے نہ کبھی کسی آنکھ نے دیکھا، نہ کبھی کسی کان نے سنا اور نہ کوئی انسان جس کی اس کا تصور کر سکا ہے۔“

قرآن مجید میں وہ آیات بہت کثرت سے ہیں بلکہ ہر صفحہ پر ان کو دیکھا جاسکتا ہے جو آخرت کا ذکر کرتی ہیں۔ اللہ سے ملاقات کی یاد دلاتی ہیں اور اس سے ملاقات کی تفصیلات بیان کرتی ہیں۔ ہم مانتے ہیں کہ قرآن ہمارے لئے روشنی ہے۔ ہمارے لئے ہدایت و رہنمائی ہے لیکن ذرا اپنی

زندگیوں کا جائزہ لے کر دیکھیں تو معلوم ہوگا کہ ہم آخرت، جنت اور دوزخ کا ذکر بہت کم کرتے ہیں غالباً یہ سکولرزم اور دوسرے جادو کا اثر ہے کہ ہم عالم غیب کی باتوں کا تذکرہ کرتے ہوئے شرماتے ہیں جھکتے ہیں کہ لوگ کیا کہیں گے کہ اس ”روشن زمانے“ میں ”سائنس اور ٹیکنالوجی“ کے دور میں حورو غلمان، جنت کے مہلات اور وہاں کی نعمتوں کا ذکر کرتے ہیں اور آگ سے ڈرتے ہیں چنانچہ ہمارے اخبارات و رسائل میں سب کچھ ملتا ہے لیکن آخرت نام کی کوئی شے نظر نہیں آتی۔ سرنامہ پر ہم اللہ تک لکھنے سے بھی اجتناب کرتے ہیں اور پھر دعویٰ ہے کہ ہم مسلمانوں کی رہنمائی کرتے ہیں۔

جب مسلمان جنگ کے طلبگار بن جائیں گے جس طرح صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین تھے تو پھر وہ دنیا کو بھی جنت بنا سکیں گے اور دنیا میں عدل و انصاف کا نظام بھی قائم ہوگا۔ تاریخ گواہ ہے کہ امتیں سے لے کر ممالک تک ساری دنیا ان کے قدموں میں ڈھیر ہوگئی جو آسمانی جنت کے طلبگار تھے۔ ہم اگر آخرت کے طلبگار نہیں گے تو فرشتے ہماری مدد کے لئے نازل ہوتے رہیں گے۔ وہ ہمارے لئے دعائے رحمت و مغفرت کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی مدد و ثنا کرتے ہیں اور ہم پر سلام بھیجتے ہیں۔ قرآن کے کئی مقامات ایسے ہیں جہاں یہ بات بتلائی گئی ہے: ”جن لوگوں نے کہا کہ اللہ تعالیٰ ہمارا رب ہے اور پھر وہ اس پر ثابت قدم رہیں تو یقیناً ان پر فرشتے نازل ہوتے ہیں اور ان سے کہتے ہیں کہ نہ رو، نہ غم کرو اور خوش ہوجاؤ اس جنت کی بشارت سے جس کا تم سے وعدہ کیا گیا ہے۔ ہم اس دنیا کی زندگی میں بھی تمہارے ساتھی ہیں اور آخرت میں بھی“ (احم اسجدہ ۳۰: ۳۱) فرشتوں کا یہ نزول محسوس صورت میں نہیں ہوتا ان کی باتیں اپنے کانوں سے سننے کے بجائے دل کی گہرائیوں میں سکینت و اطمینان قلب بن کر اترتی ہیں۔ ایک اور مقام پر ارشاد ہوتا ہے: ”وہی ہے جو تم پر رحم فرماتا ہے اور اس کے فرشتے تمہارے لئے رحمت کی دعا کرتے ہیں تاکہ وہ تمہیں تارکیوں سے نکال کر روشنی میں لائے وہ مومنوں پر بہت مہربان ہے جس روز وہ اس سے ملیں گے ان کا استقبال ”سلام“ سے ہوگا اور ان کے لئے اللہ تبارک و تعالیٰ نے بڑی باعزت اجر فراہم کر رکھا ہے۔“ (سورۃ الاحزاب ۳۳: ۴۴)

مؤمنین صالحین کے بلند مرتبے کا ذکر اس طرح ہوتا ہے: ”عرش الہی کے حامل فرشتے اور وہ جو عرش کے ارد گرد حاضر رہتے ہیں سب اپنے رب کی حمد و ثنا کے ساتھ اس کی تسبیح کرتے ہیں۔ وہ اس پر ایمان و یقین رکھتے ہیں اور ایمان لانے والوں کے حق میں دعائے مغفرت کرتے ہیں۔“ (سورۃ المؤمن ۳۰: ۴۰)

ان آیات سے ظاہر ہوتا ہے کہ ایمان کا رشتہ ہی وہ اصل رشتہ ہے جس نے عرشوں کو فرشتوں سے ملا کر ایک دوسرے سے وابستہ کر دیا۔ فرشتوں کی دعا نہیں ختم نہیں ہوتی، آگے وہ کہتے ہیں: ”اے ہمارے رب! تو اپنی رحمت اور علم کے ساتھ ہر چیز پر چھایا ہوا ہے۔ پس معاف کر دے اور عذاب دوزخ سے بچالے ان لوگوں کو جنھوں نے توبہ کی اور تیرا رستہ اختیار کیا۔ اور اے ہمارے رب! داخل کر ان کو بیکشہ رہنے والی ان جنوں میں جن کا تو نے ان سے وعدہ کیا ہے اور ان کے والدین اور بیویوں اور اولاد میں سے جو صالح ہوں (ان کو بھی وہاں ان کے ساتھ ہی پہنچا دے۔“ (سورۃ المؤمن ۳۰: ۴۰)

پس معلوم ہوا کہ قرآن کریم جو کتاب زندہ ہے، عالم انسانیت کی کھلت آرزو کا واحد عداوہ ہے، مٹی میں مل جانے، ہلاک ہوجانے، ہڈیوں کے ریزہ ریزہ ہوجانے کا احساس بے یقینی کی پیداوار ہے مگر وہ شخص جو قرآن حکیم پر کامل یقین رکھتا ہے وہ ضرور بول اٹھے گا۔

جانے کے بخشندہ دیگر نگینہ آدم بمراد از بے یقینی! یعنی جان جو عطا کی گئی ہے، وہاں نہیں لی جائے لیکن انسان ہے کہ بے یقینی کے باعث مرا جا رہا ہے اور یہ یقین عطیہ ہے قرآن کا تحفہ ہے اسلام کا!!



# غزہ جنگ بندی کے بعد بھی رشتہ داروں کا ظلم جاری!

محمد بٹائی، ترجمان مسعود الرحمن خاں ندوی

وہاں سے روکنے کی اس کے علاوہ کوئی وجہ سمجھے میں نہیں آتی کہ مصری حکومت، فلسطینی مستندوں اور صیہونی وجود پر ایک غزہ کے سیاسی محاصرہ کو اہل ممبر اور عرب بھائیوں کے لئے اتنی سختی سے لاگو کرنا چاہتے ہیں کہ کوئی اہل غزہ، ان کی حکومت اور ان کی مجلس قانون ساز کو کسی قسم کی مدد فراہم نہ کر سکے۔ وہاں رنج گزر گاہ کے دروازہ پر کھڑے یاد آ کر فلسطینی وزیر اعظم اسماعیل ہنیہ جب قاہرہ آئے تھے تو مصر کے سرکاری لفظ دہانے سے ان کے استقبال سے انکار کر دیا تھا، وزیر خارجہ تک نہیں لے گئے، صرف اتحاد الاطباء العرب نے ایک معمولی ہوٹل میں ان کے لئے ورلگڈ ڈزہ کا انتظام کیا تھا۔ اسی طرح جب فلسطینی وزیر خارجہ ڈاکٹر محمود ابراہیم آئے تو ان سے بھی قاہرہ میں کوئی مصری ذمہ دار نہ ملا، اسی نام صیہونی حملہ میں شہید ہونے والے ان کے فرزند اور داماد کی شہادت کی تعزیت بھی نہیں کی گئی۔ یہ سب کچھ مزاحمت کی بنیاد پر فلسطینی عوام کی سختیہ حکومت کے سیاسی محاصرہ کے علاوہ اور کیا ہے؟

ہم رنج گزر گاہ کے دروازہ پر دو دنوں تکڑے رہے، وہاں امدادی سامان سے لبرے دیوں بڑے بڑے ٹرک کھڑے تھے، دوامیں لئے ہوئے دوپہل لوگوں کے داخلہ کے لئے ٹھوڑی دیر دروازہ کھلا، ایک گاڑی اندر لگی وہ باقی ایک یاد وہاں کر دی گئیں اور دیوں ٹرک باہر بھی کھڑے رہ گئے۔ پاکستان کے پروفیسر جنوں سے ملاقات ہوئی جو حملہ موبائل آپریشن سمیٹنا ساتھ لائے تھے، مگر ان کو داخلہ کی اجازت نہ ملی۔ جنونی افریقہ کی انجنوں کے ذمہ داروں سے ملاقات ہوئی، انہوں نے بتایا کہ ہم تین دن سے کھڑے ہیں، نہ داخل ہونے کے نذر امداد پہنچا سکے، اب اپنے ملک واپس چلے جائیں گے۔ یعنی شاہدین نے بتایا: دووا کے علاوہ تیرہ دن سے ایک کلو کلو غذا بھی اندر نہیں جا سکی ہے، جب کہ فلسطینیوں کا کہنا ہے کہ اب ان کو دروازوں کی اتنی حاجت نہیں، یعنی شدید ضرورت غذا اور انسانی امداد ہے۔

سکھراں طبقہ کے نمائندوں کو دیکھا، فلم بنانے کی غرض سے سیکرے ساتھ لائے تھے اور ان کے سامنے بول رہے تھے۔ آج انہوں نے چھ سوڑی غذائی امداد غزہ میں بھیجی ہے، اور اس کے لئے وہ حکومت اور اس کے اداروں کے شکر گزار ہیں، جب کہ اس دن ہماری آنکھوں کے سامنے تین سوڑوں کے علاوہ کوئی چیز داخل نہیں ہوئی تھی، جن میں سے دو واپس آ گئی تھیں۔ ایک ایک اندر گئی تھی۔

مصر کے بدخواہ وہ نہیں ہیں کہ جنہوں نے بھائی چارہ اور انسانیت کے خلاف اپنی غیر ذمہ دارانہ حرکتوں سے مصری، عربی اور بین الاقوامی رائے عامہ کو ناراض کیا، بلکہ ان کے نزدیک گناہگار وہ ہیں جو ان غلطیوں کی تضحیک کی ضرورت کی طرف توجہ دار رہے ہیں۔

(بہت روزہ امان، بیروت)

ظلم تو ظلم ہی ہوتا ہے، لیکن قربات داروں کے ظلم سے جس کا واسطہ پڑتا ہے وہی جانتا ہے کہ کتنا امانک ہوتا ہے! یکطرفہ جنگ کے باطن، جنگ کے دوران اور جنگ کے مابعد قریب ترین عرب ملک جس کی حیثیت کبھی آزادی فلسطین و بیت المقدس کے ہر اہل دستہ کی تھی، پھر اس مقصد کے لئے کام کرنے والی تنظیموں کے موسس و سرپرست کی رہی، یقین نہیں آتا کہ مزاحمت کے ساتھ اسلامی نام و صفت کے گھٹے سے وہ ایسا بجز کے گا کہ اس میں اور صیہونی، امریکی، یورپی، غیر عرب غیر مسلم دشمنوں میں کوئی فرق نہ رہے گا، بلکہ خودی دشمنوں سے بڑھ کر مسلم عرب فلسطینیوں کے خون کا پیاسا ہو جائے گا، ساز باز کرے گا، مجزئی کرے گا، کھانے پینے، دو علاج معالجہ سے ترسدا دے گا! انگلڈی کے ان مظاہروں سے تو یہ شبہ ہونے لگتا ہے کہ آیا یہ حکام وقتاً عرب بھی ہیں؟ مسلم بھی ہیں؟ بلکہ کیا انسان بھی ہیں؟ کیا ان کے پاس ضمیر نام کی کوئی چیز بھی ہے؟ ان کے سامنے جوابدہی اور حساب کتاب کا کوئی مسئلہ بھی ہے؟

یہ سب کچھ عصر حاضر کے دجائی فتنہ سامان آقاؤں کے ہاتھوں گروی رکھ کر فکر دنیا و آخرت سے بے نیاز وحشی جانور ہو گئے ہیں؟ ان سوالوں پر توجہ موقع سے غور کرتے رہئے گا، فی الوقت تو یکطرفہ جنگ کے بعد پڑی ملک کے واسطے سے دنیا بھر سے آئی ہوئی امدادی غذا و دارو کے مستحقین تک نہ پہنچنے دینے کی دوسروں پر پست ہے: (مترجم)

فرض تو یہ کیا جاتا تھا کہ جنگ بندی کے بعد فلسطینی قوم کی ثابت قدمی و استقلال کی تقویت کے لئے سب سے پہلے آنے والوں میں اقوام متحدہ کے جنرل سگریڈ بان کی مومن کے بجائے فلسطینی مستند کے صدر محمود عباس آئیں گے اور دوسرے دن مصری وزیر اعظم یا کم از کم وزیر خارجہ باپ اور بڑے بھائی۔ پہلے تو فلسطینی اور مصری سرکاری بندوبست نے چپ سا مدد ہی، پھر حملہ ہونے کی سب سے پہلے حملہ جواز پیش کرنے اور مزاحمت پر لعنت علامت برسانے لگے، اس کے بعد دو دن میں اوّل دوام عرب چھوٹی کانفرنس میں رکاوٹ ڈال کر اس کو ناکام کرنے پر مصری وزیر خارجہ فخر کرنے لگے، پھر شرم الاہنچ میں یورپی رہنماؤں کے ساتھ دوستانہ جھجکی پکارنے کے بعد باری باری سیدھے تل ابیب پہنچے کہ حملہ اور صیہونی وجود کے جرمین کو تمام اثرات سے معافی ملانی اور برأت کا سرٹیفکٹ عطا کرنے کے علاوہ از سر نو غزہ کے بحری و بری و فضائی فوجی حصار کے لئے ضروری انتظامات مل جل کر انجام دیں۔

ہم نے صیہونی مجلس عوام (پارلیمنٹ) کے ایتیکر سے مختلف سیاسی عناصر یا کم از کم حاکم حزب و فلسطینی انتخاد کا پارلیمانی وفد تشکیل دینے کا مطالبہ کیا تاکہ حکومت مصر کے واجب ادائہ کرنے کی مصلحت کے لئے وہ وفد غزہ کا دورہ کرے، لیکن ہمارا مطالبہ قبول نہ ہوا تو ہم نے ان کو اطلاع دی کہ اخوان المسلمین، زیر تشکیل کرامتہ پارٹی اور آزاد ممبران کا ایک وفد غزہ جانے کا تدارک وہاں مذمہ حملہ کے مقابلہ کے لئے اہل غزہ کی مدد اور فلسطینی مجلس قانون ساز کے ارکان کو اپنا تعاون پیش کرے جس کے ایک تہائی ارکان کو اسرائیل پہلے ہی قید کر چکا تھا۔ اور اب اس کی عمارت کو بھی مکمل طور پر تہس نہس کر دیا گیا ہے، ہمارا یہ مقصد بھی تھا کہ شہریوں اور شہری اداروں کو نشانہ بنا کر جانہی و بربادی کی کیت و کیفیت کی صحیح معلومات حاصل کر کے بین الاقوامی مجلسوں میں صیہونی جرمین جنگ کے خلاف قانونی اقدام کی تدبیر ہو، اور تعمیر نو کے منصوبوں میں ہماری طرف سے حصہ لینے کے امکانات کا اندازہ ہو جو بین الاقوامی تعمیر نو کی امداد کے منصوبوں سے الگ اس لئے کیا جاتا ہے کہ ان کی مدد میں مزاحمت و مزاحمت کاروں کے صفائی کی شرط موجود رہتی ہے۔ ہم گیارہ ممبران پارلیمنٹ رنج گزر گاہ پہنچے، غزہ میں مذکورہ کاموں کے انجام دینے کے لئے اجازت چاہی، گزر گاہ کے دروازہ پر دو دن انتظار کرتے رہے، ذمہ دار ہم کو اندر نہ جانے دینے کا جواز فراہم کرنے سے قاصر تھے، ہماری پست پر کوئی یورپی سفارت بھی مدد کرنے کے لئے نہیں بھیجے کہ سوزر لینڈ یونان، ناروے کی سفارتوں نے اپنے عالمی نمائندوں کو غزہ بھیجنے میں مدد دی۔ ہم کو غزہ میں داخل ہونے

بچوں کے لیے مفت اور لازمی تعلیم کا

مجوزہ قانون 2008 پارلیمنٹ میں پیش کر دیا گیا ہے۔ سوال یہ ہے کہ کیا اسے موجودہ شکل میں پاس ہو جاتا ہے یا اس میں کسی تبدیلی کی ضرورت ہے۔ کیا اس قدر عوامی اہمیت کے حامل بل پر عوامی مباحثہ نہیں ہونا چاہیے۔ متعلقہ وزارت اس موڈ میں معلوم ہوتی ہے کہ اس کو بغیر مباحثہ کے پاس کر دیا جائے۔ اس میں کوئی ترمیم بھی نہ ہو۔ حالانکہ بل اس قدر اہمیت کا حامل ہے کہ اس کے اثرات مستقبل ہی تک چھ تا چودہ سال کی عمر کے بچوں پر پڑنے والے ہیں۔ یہ بچے ہمارا سرمایہ ہیں اور ہماری آبادی کا ایک عظیم حصہ بھی۔ عوام سے اس بل کے بارے میں کوئی رائے طلب نہیں گئی۔ نہ صرف عام آدمی بلکہ سیاست دان، اکثر ماہرین تعلیم اور بیوروکریٹ تک اس کے مندرجات سے بے خبر ہیں۔ اس بل کو پاس کرنے میں جو جلدی کی جا رہی ہے اس نے ذہنوں میں کئی شکوک و شبہات کو جنم دیا ہے۔ یہ وہ بھی کیا جاتا ہے کہ اس بل کے پاس ہوجانے کے بعد ہندوستان کی تعلیمی تاریخ ایک نیا موڑ لے گی۔

2002 میں دستور میں 86 ویں ترمیم کے نتیجے میں ابتدائی تعلیم کو بنیادی حقوق میں شامل کیا گیا۔ دستور ساز اسمبلی میں بھی یہ بات زیر بحث آئی تھی کہ تعلیم کو بنیادی حقوق میں شامل کیا جائے۔ لیکن یو جہ ایسا نہیں کیا جا سکا۔ البتہ یہ بات تسلیم کی گئی کہ جب تک تعلیم عام نہیں ہوگی ہندوستان کی جمہوریت اپنے مقاصد کے حصول میں کامیاب نہیں ہو سکے گی۔

2008 کے اس تعلیمی بل پر نگاہ ڈالنے سے اس بات پر متفکل ہی سے یقین آئے گا کہ اس بل کے ذریعہ مطلوبہ مقاصد حاصل کیے جاسکتے ہیں۔ اکثر اوقات جمہوریت میں قانون سازی کے وقت چھوٹی چھوٹی باتوں پر حد سے زیادہ توجہ دی جاتی ہے۔ اس میں شک نہیں کہ جمہوریت میں ہر طرح کا غور و فکر ضروری ہے۔ لیکن بنیادی باتوں کو نظر انداز کر دینا اور صرف معمولی باتوں پر بحث کرنا کسی طرح کی عقل مندئی نہیں ہے۔ بنیادی باتوں کو نظر انداز کر دینے کے نتیجے میں بل کی شکل و صورت کچھ اس طرح کی بن جاتی ہے جس میں ہر پارٹی کے مفاد کا خیال دیکھنے کو شش کی جاتی ہے لیکن درحقیقت وہ کسی کا بھی مقصد پورا نہیں کر پاتا۔ 2005 کے تعلیمی بل کا بھی یہی حال ہوا تھا اور شاید

(بہت روزہ امان، بیروت)

# تعلیمی بل 2008

اب 2008 کے اس تعلیمی بل کا بھی یہی مشر ہونے چاہا ہے۔ اس بل میں اسکول قائم کرنے اور داخلہ لینے والے طلبہ کی تعداد کے بارے میں تو کئی نکات شامل ہیں لیکن طلبہ کی حاضری کے تین تین کے بارے میں بل خاموش ہے۔ مگر جی اداروں اور خود حکومت کے ذریعے کرائے گئے سروے سے یہ بات معلوم ہوئی ہے کہ مجوزہ عمر کے گروپ یعنی چھ تا چودہ سال کے بچوں کی 95 فی صد تعداد اسکولوں میں داخلہ تو لیتی ہے لیکن پہلی تا پانچویں کلاس میں ان کی حاضری کا تناسب 68 فی صد سے زیادہ اور چھٹی تا آٹھویں کلاس میں ان کی حاضری کا تناسب 75 فی صد سے زیادہ نہیں ہو رہا ہے۔ ایسے طلبہ کا فی صدیہ حصہ ہے جو داخلہ لینے کے بعد بھی کبھی اسکول نہیں آتے وہ ابھی تک معلوم نہیں ہو سکا ہے۔ بل ان بچوں کے بارے میں بھی خاموش ہے جن کو ابتدائی تعلیم کی سب سے زیادہ ضرورت ہے۔ یعنی فٹ پاتھ پر رہنے والے بچے، بھکاری یا وہ جو اسکول سے بھاگ جاتے ہیں۔ اس بل میں ساری توجہ کیفیت کی بجائے کیت پر دئی گئی ہے۔ اساتذہ کے فرائض کا ذکر تو ہے لیکن اس بات کا ذکر نہیں ہے کہ فرائض کی ادائیگی میں کوتاہی کرنے پر ان کا احتساب کس طرح کیا جائے گا۔ اساتذہ اسکول میں حاضر ہیں۔ وہ کلاس میں بھی گئے۔ لیکن انہوں نے کیا اور کس طرح پڑھایا۔ پڑھایا بھی یا نہیں۔ اس کی جانچ کا کوئی پیمانہ مقرر نہیں کیا گیا۔ یہ حال تو آج بھی اکثر سرکاری مدارس کا ہے۔ پھر اس لئے بل سے کیا فرق پڑے گا۔

زیادہ تر ماہرین تعلیم اس بات پر متفق ہیں کہ بچوں کی تعلیمی بنیاد تین تا چھ سال کی عمر میں پڑ چکی ہوتی ہے۔ لیکن بل میں اس بات کو نظر انداز کر دیا گیا ہے۔ اور صرف 6 تا 14 سال کی عمر میں ہی تعلیم کو لازمی قرار دے کر اسے بنیادی حقوق میں شامل کیا گیا ہے۔ اس سلسلے میں آئین کی 86 ویں ترمیم خود قابل توجہ اور نظر ثانی کی محتاج ہے۔ ہندوستانی حکومت اقوام متحدہ کے بچوں کے حقوق کے کنوینشن پر دستخط کرنے والوں میں شامل ہے۔ اور اس کنوینشن کے تحت 18 سال سے کم عمر کے افراد بچے کی تعریف میں شامل ہیں۔ چنانچہ حقیقتاً تو حکومت کو 6 سال سے نہیں بلکہ ابتدائی عمر سے لے کر 18 سال کی

عبدالباری مومن، بیوروٹری

عمریک کی تعلیم کو بنیادی حقوق میں شامل کرنا چاہیے۔ تب ہی اس کے کنوینشن پر دستخط کرنے کا مقصد حاصل ہوگا۔ اس بل میں یہ فرض کر لیا گیا ہے کہ اگر بچوں کے گھروں کے نزدیک سرکاری اسکول قائم کر دیے جائیں اور ان میں ٹرینڈ اساتذہ کا تقرر کر دیا جائے تو لازمی طور پر طلبہ کو تعلیم حاصل ہوجائے گی۔ یہ حالت آج کل سارے ملک کی ہے۔ خصوصاً ممبئی اور دہلی میں تو ایسا ہی ہے۔ لیکن کیا واقعی ان اسکولوں میں بچوں کو تعلیم حاصل ہو رہی ہے۔ کون نہیں جانتا کہ سرکاری پرائمری اسکولوں میں تعلیم کا معیار کتنا گھٹا ہے۔ اس بل میں یہ طے کیا گیا ہے کہ آٹھویں جماعت تک کسی طالب علم کو بل نہیں کیا جائے گا۔ یہ طریقہ تو آج بھی بہت سی ریاستوں میں پانچویں یا کم از کم چھٹی جماعت تک کے طلبہ کے لیے جاری ہے۔ حکومت اس طریقے کو آٹھویں جماعت تک بڑھانا چاہتی ہے۔ ٹھیک ہے۔ لیکن اس بات کی جانچ کا تو کوئی انتظام ہونا چاہیے کہ اس جماعت تک پہنچنے پر طلبہ کے اندر جو بنیادی صلاحیتیں پیدا ہوئی ہیں ان میں وہ پیدا ہوئیں یا نہیں۔ اگر بچے میں وہ بنیادی صلاحیتیں پیدا نہیں ہو سکتی ہیں تو پھر اس کا کیا علاج کیا جائے گا۔ اس بارے میں بل بالکل خاموش ہے۔ خود حکومت کے اور جی ذرائع سے کیے گئے سروے سے یہ بات سامنے آئی ہے کہ پانچویں کلاس پاس کرنے والے تقریباً 50 فی صد طلبہ ایسے ہیں جن میں دوسری جماعت کی بنیادی صلاحیت بھی پیدا نہیں ہو سکتی ہے۔ تعلیم کے اس تہائی پست معیار کے باوجود بل میں اس بات کا کوئی تذکرہ نہیں ہے کہ معیار تعلیم کو کچھ اور اس کو قائم رکھنے کے لیے یا بڑھانے کے لیے کوئی ایجنسی مقرر کی جا رہی ہے یا نہیں۔ بل میں اسکول کے قیام کا شیڈول موجود ہے۔ نصاب کے لیے رہنما خطوط دیے گئے ہیں۔ اساتذہ کی تعلیمی قابلیت کے پیمانے موجود ہیں لیکن اس بل میں اس بات کا کوئی ذکر نہیں ہے بچہ کو اس سے کم کتنی صلاحیت حاصل ہوجائے کہ اسے تعلیم یافتہ کیا جاسکے۔

سالانہ تعلیمی سروے سے یہ بات ظاہر ہوتی ہے کہ طلبہ 2008 میں اس معیار پر نہیں ہیں جہاں وہ 2005 میں تھے۔ آٹھویں کلاس کے تقریباً 44 فی صد طلبہ اساتذہ کا تین یا کم سے زیادہ سالانہ تعلیمی سروے سے یہ بات ظاہر ہوتی ہے کہ طلبہ 2008 میں اس معیار پر نہیں

بچوں کے لیے مفت اور لازمی تعلیم کا

بچوں کے لیے مفت اور لازمی تعلیم کا

بچوں کے لیے مفت اور لازمی تعلیم کا

# تشدد کے عمومی اسباب، محرکات اور سدباب

اسلام کو سب سے زیادہ نقصان پہنچایا، وہ تعلیم و تربیت کا فقدان ہے۔

(۳) تیسرا سبب اقتصادی ناانصافی ہے۔ کسی بھی معاشرے میں دولت کی غیر منصفانہ تقسیم ہو۔ امیر، امیر ہو جائے، غریب غربت کی پٹلی میں پھس جائے، معاشرے میں کھانے کو روکنے والے پتے، ذمہ داری کو پھیلایا گیا۔ آج حزب اللہ اور حماس کے عہدین نے شیعہ، سنی تفرقے کو شتم کر کے دنیا پر یہ واضح کر دیا کہ اتحاد امت مسلمہ ہی بیت المقدس کی آزادی کا بہترین حل ہے۔ حالیہ دنوں میں جب اسرائیل کی جانب سے غزہ کے مسلمانوں کے ساتھ انسانیت کشی کا جو تحریک آبیروزیہ اختیار کیا گیا جس میں سینکڑوں بے گناہ افراد کو موت کی نیند سلا دیا گیا اور ہزاروں افراد زخمی و بے گھر ہو گئے تو اس وقت آیت اللہ سیلانی نے اپنی شیعہ سنی تفرقے کے لیے اعلان کیا کہ ”جو بھی حماس کا دفاع کرتے ہوئے اس دنیا سے چلا جائے وہ شہید ہے اور قیامت کے دن بدر واحد کے شہداء کے ساتھ محسوس ہوگا۔“

## این ڈی اے کا وجود خطرہ میں؟

نئی دہلی۔ مغربی بنگال میں ترمول کا گھر میں، آندرہ پرادیش میں تلگوڈیش اور تملناڈو میں اے آئی اے ڈی ایم کے ساتھ بی بی جے کا اتحاد قائم ہونے کے بعد تین اداروں میں این ڈی اے کا وجود خطرے میں نظر آ رہا ہے۔ کدھمال میں عیسائیوں پر حملے سے ناراض سکھران، بچوں بچوں نے بی بی جے کے ساتھ گیارہ سال کی روٹی ختم کرنے کا اعلان کر دیا، جوانی کا روادانی کرتے ہوئے بی بی جے نے بھی ریاست کی نوین چٹائی حکومت سے حمایت واپس لے کر وہاں صدر راج کے نفاذ کا مطالبہ کر دیا ہے۔ ویسے بھی ریاست میں لوک سبھا کے ساتھ اسمبلی انتخابات ہونے والے ہیں۔ ادھر بی بی جے نے وزارت تعلیم کے لئے ارٹھانہاس کے شیوینا پیریم کو دیکھے ہوئے مہاراشٹر میں لوک سبھا انتخابات کے لئے انشتوں کی تقسیم کے سئلے پر بات چیت خود ہی بند کر دی، پارٹی نے شیوینا سے کہا ہے کہ پہلے وہ یہ طے کرے کہ اے پی ایم کے نام پر اپیل کے آڈوانی کے ساتھ جانا ہے یا شری پوار کے ساتھ۔ بہار میں بھی لوک سبھا انتخابات کے لئے نشیوں کی تقسیم پر جتنا دلچسپی ہے بی بی جے کے درمیان شدید اختلاف پیدا ہو گیا ہے۔

## جس طرح عالمی طور پر بڑھتا ہوا دہشت گردی اور امن و سلامتی کا پیغام دیتا ہے۔

جس طرح عالمی طور پر بڑھتا ہوا دہشت گردی اور امن و سلامتی کا پیغام دیتا ہے۔

جس طرح عالمی طور پر بڑھتا ہوا دہشت گردی اور امن و سلامتی کا پیغام دیتا ہے۔

جس طرح عالمی طور پر بڑھتا ہوا دہشت گردی اور امن و سلامتی کا پیغام دیتا ہے۔









ایہود اور ملت کے مستحق ہوجانے کے بعد قدیم پارتی کی سربراہ اور وزیر خارجہ کے عہدے پر فائز "موساز" کی سابقہ ایجنٹ زنی یونی کو حکومت بنانے کی دعوت دی گئی تھی، جس میں ناکامی کے بعد اسرائیل کے صدر شمعون پیریز نے فروری میں دوبارہ انتخابات کے انعقاد کا اعلان کیا تھا۔ دس فروری کو ہونے والے اسرائیلی انتخابات میں کوئی بڑی سیاسی جماعت واضح اکثریت حاصل کرنے میں کامیاب نہیں ہو سکی، البتہ ان انتخابات میں انتہا پسند جماعتیں فتح حاصل کرنے میں کامیاب رہی ہیں۔

ان انتخابات سے قبل یہ بات واضح نہ تھی کہ اسرائیل میں ایک انتہا پسند حکومت تشکیل پائے گی جو کہ ان کے کسی بھی فارمولے پر کام کرنے کے لئے تیار نہیں اور متبوضہ فلسطین کا قبضہ چھوڑنے کے لئے کسی بھی طرح کی سوسے بازی یا مذاکراتی عمل کے خلاف ہے۔ یا پھر ایسی جماعت سامنے آتی ہے جو کہ معتدل اور متوازن راستے کو ترجیح دیتی ہے اور فلسطینیوں کے ساتھ امن مذاکرات اور گفت و شنید کا راستہ اختیار کرتی ہے۔ انتہا پسند حکومت کے برسر اقتدار آنے کا مطلب مشرق وسطیٰ میں امن مذاکرات کے نلے اوپا ہونا انتظامیہ کے لئے مسائل کھڑے کرنا بھی ہے۔

انتخابی نتائج کے مطابق مرکزی قدیم پارتی کی سربراہ زنی یونی کو پارلیمنٹ کی 120 میں سے 30 نشستوں پر کامیابی ملی ہے۔ جب کہ بنیامین نتن یاہو کی قیادت میں دائیں بازو کی لیکوڈ پارتی کو 29 نشستیں حاصل ہوئی ہیں۔ جمہوری طور پر دائیں بازو کی لیکوڈ پارتی کو ایوگدور لاہیرمن کی حمایت کی وجہ سے حکومت کی تشکیل سازی کے قابل قرار دیا جا رہا ہے۔ اس جماعت نے پارلیمنٹ میں پندرہ نشستوں پر کامیابی حاصل کی ہے اور وزیر دفاع ایوڈ باراک کی لیبر جماعت کی تیرہ نشستوں کے مقابلے میں پندرہ نشستیں حاصل کر کے خود کو تیسرے بڑے گروہ کے طور پر منوالیا ہے۔ دوسری بڑی جماعت کے سربراہ نتن یاہو نے اپنے حامیوں سے خطاب میں کہا کہ خدا کی مرضی سے اگلی حکومت دائیں بازو کی جماعتیں بنا سکیں گی۔ نتن یاہو اس سے بھی زیادہ یقین مند ہیں کہ ان دونوں بڑی جماعتوں کے علاوہ انتخابات میں دائیں بازو کی جماعتوں کی جمہوری کارکردگی بہتر رہی ہے۔ نیشنلسٹ کیمپ کی فتح پر نتن یاہو سرور ہیں۔ لیکوڈ پارتی انتہائی دائیں بازو کی جماعت برائیل نتن کے ساتھ مل کر جس نے پندرہ نشستوں پر کامیابی حاصل کی، حکومت سازی میں نمایاں کردار ادا کرنے کی پوزیشن میں ہے۔ برائیل نتن ناہو کے سربراہ لاہیرمن

## اسرائیل کے انتخابی نتائج میں انتہا پسندوں کی جیت کا صبا ممتاز

اسرائیلی عرب جماعتوں کی مخالفت لاہیرمن نے اس لئے کی کہ وہ انہیں یہودی اسرائیل باشندے ماننے کے لئے تیار نہیں۔ اسرائیلی عرب ان لوگوں کو کہا جاتا ہے جو فلسطینی عرب ہیں اور جو اب ان علاقوں میں رہتے ہیں جن پر 1948ء میں اسرائیل قائم کر دیا گیا تھا۔ ان عربوں کو اسرائیلی شہری ہونے کی حیثیت سے مکمل حقوق حاصل ہیں، لیکن ان کے ساتھ دو سٹی پیانے پر امتیازی سلوک برتا جاتا ہے۔ لاہیرمن کا موقف ہے کہ ان علاقوں میں آباد اسرائیلی شہری فلسطینیوں کے لئے نرم گوشہ رکھتے ہیں۔ "عربوں کو ختم کر دو" کا نعرہ لگانے والی جماعتوں یا ان کے سربراہوں سے ان متبوضہ عرب علاقوں میں رہنے والے باشندوں کو کسی قسم کا اس اور محبت نہیں ہے۔ وہ سمجھتے ہیں کہ یہ جماعتیں نہ صرف خود فلسطینیوں پر ظلم کرتی ہیں بلکہ انہوں نے دوسرے یہودیوں کو بھی فلسطینیوں کے خلاف کر دیا ہے۔ اس علاقے میں رہنے والے 35 سالہ احسان کا کہنا ہے کہ "عربوں کو ختم کر دو" کا نعرہ پہلے انتہائی دائیں سربراہی میں قائم نیشنلسٹ کیمپ کو دو دے کر ثابت کر دیا ہے کہ وہ فلسطینیوں کو جان سے مار دینے والے کے ساتھ ہیں۔

عربوں کو ان انتخابات کے حوالے سے تو قحاحات تھیں کہ احتمال پسند جماعت کے برسر اقتدار آنے سے امن کو کشوں کو تقویت ملے گی، مگر انتخابات کے نتائج نے واضح کر دیا ہے کہ امن کی کشوں کے لئے ماحول سازگار نہیں۔ کیونکہ اسرائیل کی سیاسی فضا میں ایسے لوگ سامنے آئے ہیں جو کہ فلسطینیوں کے لئے نرم گوشہ نہیں رکھتے۔ اسرائیلی انتخابات کے بعد اوہاما کی امن کشوں کی مساعی کے تیز تر ہونے کی توقعات بھی اب دم توڑتی نظر آ رہی ہیں۔ کیونکہ اسرائیل میں بنیامین نتن یاہو اور لیکوڈ جماعت دونوں دو ریاستی فارمولے کے خلاف ہیں، جب کہ قدیم اور لیبر پارتی اس کے حق میں ہیں۔ انتخابات کے ان غیر واضح نتائج کی روشنی میں جو تیرہ انجمنی اتحادی حکومت تشکیل پاتی نظر آتی ہے۔ وہ دونوں مواقع کی نمائندگی کر سکتی ہے۔ امن کے لئے فضا سازگار یا پھر امن کے لئے مشکلات حاصل کرنا دونوں اس کے ہاتھ میں ہوگا۔ فلسطینی قیادت بھی اس وقت دو دھڑوں

مذاکرات کی دعوت پر نئی اسرائیلی حکومت عرب ممالک کو خیر سگالی کا پیغام بھیج کر ثابت کر سکتی ہے کہ وہ عربوں کے ساتھ مل کر مشرق وسطیٰ کے خٹلے کو جنت بنانے میں اپنا کردار ادا کرے گی۔ مثالی حالات یا امن پسند رجحانوں کا انتظار کرنے کی بجائے یہی وقت ہے کہ آگے بڑھا جائے اور ڈائیلاگ کے جائیں، کیونکہ جہاں تا جہاں اور آخری سائیس لین ہوا بچے اس کشیدگی کو اور ہوا دے رہا ہے۔ لیکن حکومت سازی کے لئے پرتوقتی سیاسی جماعتوں سے امن اور مفاہمت کی امید کم ہی نظر آ رہی ہے۔ کیونکہ دائیں بازو کی جماعتیں نہ صرف امن منصوبے کے لئے کسی قسم کے مذاکرات کے خلاف ہیں بلکہ وہ تو فلسطینیوں کو صفحہ ہستی سے مٹا دینے کے عزائم سمجھتی ہیں۔ ان کے خیال میں اسرائیل کی سرزمین پر کسی فلسطینی کے سانس لینے کی گنجائش نہیں۔ یہ ان ہی انتہا پسند جماعتوں کا کارنامہ ہے کہ فلسطین میں باقاعدہ نسل کشی کا منصوبہ بنایا گیا۔ معصوم بچوں کی ہلاکت، گھروں کے گھر جاڑو پینٹل کشی تیسوں کو تیار کیا ہے۔ مظالم کی داستانیں رقم کرنے والے ان اسرائیلیوں سے کیا توقع کی جا سکتی ہے۔ کہ وہ فلسطینیوں کو زندہ رہنے کا حق دیں گے۔

نتن یاہو نے پارلیمنٹ میں ایک بڑے قوم پرست کیمپ کی نشاندہی کرتے ہوئے وزیر اعظم بننے کا عزم زہر بھریا ہے اور کہا ہے کہ وہ دائیں بازو کی جماعتوں کے ساتھ حکمرانی کا ایک اتحاد قائم کریں گے۔ 59 سالہ نتن یاہو نے انتخابات کے نتائج کے بعد کہا کہ انتخابات میں قدیم پارتی کو قبضل سی اکثریت حاصل ہوئی ہے لیکن دائیں بازو کی پارٹیوں کے پارلیمنٹ میں 164 ارکان ہیں۔ انتخابات اور ان کے نتائج نے حماس کے ساتھ مفاہمت کے راستوں کو بند کر دیا ہے۔ لبنان میں حماس کے نمائندے اسامہ حمدان نے کہا ہے کہ اسرائیلی پارلیمنٹ کے حالیہ انتخاب میں بائیں بازو کی جماعتوں کی جیت سے فلسطینیوں کے ساتھ امن قائم کرنے کا باب ہمیشہ کے لئے بند ہو چکا ہے۔ اسامہ حمدان نے کہا کہ انتخابی نتائج حماس کے لئے کوئی غیر متوقع بات نہیں۔

انتخابات کے نتائج کے بعد غزہ پر حملوں میں بھی تیزی آ گئی ہے۔ اسرائیل نے ان حملوں میں حماس کے مقامی ہیڈ کوارٹر کو بھی نقصان پہنچایا۔ اسرائیل حماس کے معاملے میں اقوام متحدہ کی قرار داریں ماننے کو بھی تیار نہیں اور نہ ہی عالم اسلام کی بات پر کان دھرنا چاہتا ہے۔ کیونکہ وہ فلسطین کے خٹلے کو ختم کر کے صرف اور صرف اسرائیل کی شکل میں ہی دیکھنے کا خواہاں ہے، اور اس مقصد کو لئے وہ بڑی بے دردی سے بے گناہوں کا خون بہا رہا ہے۔

## اولیات عمر فاروق

عمر فاروق نے اپنے دور خلافت میں رعایا کے لئے بہت سی اصلاحات کیں جن کو اولیات عمر کہا جاتا ہے۔ (۱) بیت المال کا قیام (۲) عدالتوں کا قیام اور قاضی کا تقرر (۳) تاریخ اور سنہ جبری کی ابتداء (۴) امیر المؤمنین کا لقب اختیار کیا (۵) فوجی دفتر کی ترتیب (۶) والیوں کی تنخواہ مقرر کی (۷) دفتر مال قائم کیا (۸) پینشن جاری کی (۹) مردم شماری کرانی (۱۰) نہریں کھودوائیں (۱۱) شہر آباد کرانے کو، کوئٹہ، بصرہ، موصل، حمزہ، فسطاط وغیرہ (۱۲) ممالک متبوضہ کو صوبوں میں تقسیم کیا (۱۳) عسکر مقرر کی (۱۴) دریا کی پیداوار وغیرہ پر محصول لگایا اور محصول مقرر کیا (۱۵) حرلی تاجروں کو ملک میں آئے اور تجارت کرنے کی اجازت دی (۱۶) نیل خانہ قائم کیا کہ اس سے قبل عرب میں نیل خانہ کا تصور ہی نہیں تھا۔ حضرت عمرؓ نے اولاً کہ مظہر میں عنوان بن اسے کا مکان خرید کر اس کو نیل خانہ میں تبدیل کیا پھر اضلاع میں نیل خانے بنوائے نیز جلاوطنی کی سزا بھی حضرت عمرؓ کی ایجاد ہے (۱۷) دروہ کا استعمال بھی حضرت عمرؓ کی ایجاد ہے (۱۸) راتوں کو کشت کر کے رعایا کے حال احوال معلوم کرنے کا طریقہ نکالا (۱۹) پولیس قائم کیا (۲۰) جابجا فوجی چھاؤنیاں قائم کیں (۲۱) گھوڑوں کی نسل میں اسیل اور نجس کی تیز قائم کی جو اس وقت تک عرب میں نہ تھی (۲۲) پرچوں کو نسل مقرر کرے (۲۳) کہ کر مہ سے مدینہ منورہ تک مسافروں کے آرام و راحت کے لئے مکانات تعمیر کرانے پارلیمنٹ میں ایک قوم پرست کیمپ کی نشاندہی کرتے ہوئے وزیر اعظم بننے کا عزم زہر بھریا ہے اور کہا ہے کہ وہ دائیں بازو کی جماعتوں کے ساتھ حکمرانی کا ایک اتحاد قائم کریں گے۔ 59 سالہ نتن یاہو نے انتخابات کے نتائج کے بعد کہا کہ انتخابات میں قدیم پارتی کو قبضل سی اکثریت حاصل ہوئی ہے لیکن دائیں بازو کی پارٹیوں کے پارلیمنٹ میں 164 ارکان ہیں۔ انتخابات اور ان کے نتائج نے حماس کے ساتھ مفاہمت کے راستوں کو بند کر دیا ہے۔ لبنان میں حماس کے نمائندے اسامہ حمدان نے کہا ہے کہ اسرائیلی پارلیمنٹ کے حالیہ انتخاب میں بائیں بازو کی جماعتوں کی جیت سے فلسطینیوں کے ساتھ امن قائم کرنے کا باب ہمیشہ کے لئے بند ہو چکا ہے۔ اسامہ حمدان نے کہا کہ انتخابی نتائج حماس کے لئے کوئی غیر متوقع بات نہیں۔

## بے چین سماج اور مائیکروسٹم آف میرج

مقامی مسلم سماج کے اندر جہاں شادی کوئی مسئلہ نہیں تھا، آج بڑا مسئلہ بن چکا ہے، خاص طور سے لڑکیوں کی شادی۔ اور لڑکیاں وہ جن کا تعلق درمیان طبقہ سے ہے۔ ان کے والدین نہ تو بہت مالدار ہیں اور نہ بالکل نادار۔ یہ دونوں طبقے تعداد کے لحاظ سے درمیان طبقہ سے بہت ہی کم ہوتے ہیں۔ مالدار لوگ اپنے بیٹوں، بیٹیوں کی شادی کا مسئلہ اپنے مال اور نادار لوگ زیادہ تر لوگوں کی امداد سے حل کرتے ہیں۔ جب کہ درمیان طبقہ جن کی سماج میں بڑی تعداد ہوتی ہے اور کسی سماج کی اصل پہچان بھی یہی لوگ ہیں، ان کے پاس ضرورت سے زیادہ نہ مال و اسباب ہوتا ہے اور نہ وہ اپنی شرافت اور خودداری کو لوگوں کے سامنے ہتھ پھیلا کر بخیر کرنا پسند کرتے ہیں۔ اگر کسی سماج کا یہ طبقہ اپنی بنیادی ضروریات بچوں کی تعلیم، علاج معالجہ اور ملازمت یا روزگار کے لئے بھی بے چینی اور معظرب ہوتا مالدار اور نادار سمیت پورا سماج بے چین ہوگا۔ ایسے سماج میں ایک طرف مالدار کو اپنے مال کی وجہ سے دوسری طرف ناداروں کی ضرورت پوری نہ ہونے یا نہ کرنے کی وجہ سے انہیں ہمیشہ جان و مال کا خطرہ لگا رہتا ہے۔

اہانت آمیز تجربہ نہیں ہے اور کیا ان سے اسے تبدیل کرنے کا مطالبہ نہیں کیا جانا چاہئے؟ رہا "کافر" کہنے کے لئے دعوت پہنچانے اور اتمام حجت کرنے کی شرائط پورا کرنے کا سوال تو واضح رہے کہ یہ خود ساختہ شرائط ہیں جن کا قرآن و حدیث میں کہیں تذکرہ نہیں ہے اور نہ رسول اللہ و خلفائے راشدینؓ کے یہاں ایسی کسی شرط کا سراغ ملتا ہے۔ یہ ساری شرائط "کافر" کہنے کے لئے نہیں بلکہ ان سے برسر پیکار ہونے کے لئے بیان کی جاتی ہیں۔ ورنہ جہاں تک "کافر" کہنے کا سوال ہے کسی سورتوں کے اندر انہیں "کافر" قرار دیا گیا ہے (جیسا کہ سورۃ البقرہ: ۱۰۷ اور سورۃ آل عمران: ۸۵) خود سورۃ البقرہ: ۱۰۷ اور سورۃ آل عمران: ۸۵ کے اندر اتمام حجت نہیں ہو سکتی۔ یہ حقیقت بھی سمجھنا ضروری ہے کہ اتمام حجت ہوئی یا نہیں یہ کیسے فیصلہ ہوگا۔ انبیاء و رسل کے حق میں تو اللہ فیصلہ فرماتا تھا لیکن ہمارے لئے کوئی پیمانہ نہیں دیا گیا اور نہ ہی اسے طے کرنے کا میں کوئی اختیار دیا گیا ہے بلکہ جہد مسلسل کا مکلف بنایا گیا ہے باقی فیصلے اللہ تعالیٰ خود فرماتے گا۔ اس لئے ایسی چیزوں کی بعض کتابوں میں غیر ہندو کے لئے "بیچہ" (ناپاک) کا لفظ استعمال کیا گیا ہے۔ کیا یہ

## ایک بحث لفظ "کافر" کا استعمال

مطلب ہوا ان کا انکار۔ قرآن مجید میں لفظ "کفر" اپنے اصل معنی میں استعمال ہوا ہے۔ (۱) کفر کے بالمقابل نا شکر کی معنی میں استعمال ہوا ہے: "اور میرا شکر ادا کرو، کفر ان نعمت نہ کرو۔" (البقرہ: ۱۵۲) میرے رب کا فضل ہے تاکہ وہ مجھے آزمائے کہ میں شکر کرتا ہوں یا کفر فرمتا ہوں۔ قرآن میں اور جو کوئی شکر کرتا ہے تو اس کا شکر اس کے اپنے ہی لئے مفید ہے ورنہ کوئی نا شکر کی کرے تو میرا بے نیاز اور اپنی ذات میں آپ بزرگ ہے۔" (النمل: ۴۰) (۲) "انکار" اور "برأت" کے معنی میں۔ دراصل یہ نا شکر کی کا لامذہ ہے۔ قرآن مجید میں ہے: "پس جس نے طاعت کا انکار کیا اور اللہ پر ایمان لے آیا اس نے ایک ایسا مضبوط سہارا حاصل کیا جو کبھی ٹوٹنے والا نہیں۔" (البقرہ: ۲۵۶) "شیطان قیامت میں کہے گا) اس سے پہلے جو تم نے مجھے خدائی میں شریک بنا رکھا تھا میں اس سے بری الذمہ ہوں۔" (البقرہ: ۸۹) نصاریٰ کے بارے میں کہا گیا: "یقیناً

## ایک بحث لفظ "کافر" کا استعمال

مطلب ہوا ان کا انکار۔ قرآن مجید میں لفظ "کفر" اپنے اصل معنی میں استعمال ہوا ہے۔ (۱) کفر کے بالمقابل نا شکر کی معنی میں استعمال ہوا ہے: "اور میرا شکر ادا کرو، کفر ان نعمت نہ کرو۔" (البقرہ: ۱۵۲) میرے رب کا فضل ہے تاکہ وہ مجھے آزمائے کہ میں شکر کرتا ہوں یا کفر فرمتا ہوں۔ قرآن میں اور جو کوئی شکر کرتا ہے تو اس کا شکر اس کے اپنے ہی لئے مفید ہے ورنہ کوئی نا شکر کی کرے تو میرا بے نیاز اور اپنی ذات میں آپ بزرگ ہے۔" (النمل: ۴۰) (۲) "انکار" اور "برأت" کے معنی میں۔ دراصل یہ نا شکر کی کا لامذہ ہے۔ قرآن مجید میں ہے: "پس جس نے طاعت کا انکار کیا اور اللہ پر ایمان لے آیا اس نے ایک ایسا مضبوط سہارا حاصل کیا جو کبھی ٹوٹنے والا نہیں۔" (البقرہ: ۲۵۶) "شیطان قیامت میں کہے گا) اس سے پہلے جو تم نے مجھے خدائی میں شریک بنا رکھا تھا میں اس سے بری الذمہ ہوں۔" (البقرہ: ۸۹) نصاریٰ کے بارے میں کہا گیا: "یقیناً



آج کل میڈیا میں اپنے اور اخبار ہر ایک کی طرف سے لفظ "کافر" پر بڑی موٹھ فیاں کی جا رہی ہیں۔ اپوزن میں بعض یہ کہتے ہیں کہ ہر وہ شخص جو اسلام کی اساسیات پر ایمان نہ رکھتا ہو اسے کافر نہیں کہا جا سکتا۔ یہ لفظ "غیر مسلم" کے مترادف اور ہم معنی نہیں ہے۔ کافر صرف اس شخص کو کہا جا سکتا ہے جس تک اسلام کی دعوت پہنچائی جائے اور اس پر اتمام حجت کر دی جائے اس کے باوجود وہ اسلام قبول نہ کرے۔ اخباریاء پر ایزام ہے کہ لفظ "کافر" ہمارے لئے گالی ہے۔ اس سے بغض و نفرت اور عداوت کا مفہوم نکلتا ہے اس لئے اسے تبدیل ہونا چاہئے اور ہمیں کافر نہیں کہا جانا چاہئے۔ اس سلسلے میں پہلی بات تو یہ واضح رہتی چاہئے کہ یہ اصطلاح ہم نے نہیں وضع کی ہے کہ ہم جو چاہیں اس کی تشریح کریں اور جو چاہیں اسے جامہ پہنائیں یا تبدیل کر دیں۔ یہ اصطلاح اللہ کی وضع کردہ ہے اور قرآن میں مختلف صیغوں کی شکل میں کفر اور کافر کا لفظ ۳۹۳ بار استعمال ہوا ہے۔ چنانچہ اس کا صحیح مفہوم وہی ہوگا جو قرآن میں بیان ہوا ہے۔ اس سلسلے میں دوسری بات یہ بھی سامنے رہتی چاہئے کہ قرآن مجید نے جب یہ اصطلاح استعمال کی تو جو لوگ اس کے پہلے مخاطب تھے انہوں نے اس پر نہ کوئی اعتراض کیا اور نہ انہوں نے اس تعبیر میں کوئی توہین اور تمسخر محسوس کیا حالانکہ وہ عربی زبان سے زیادہ واقف اور زبان کے مراع آشنا تھے۔ بہت

## شرعی حدود کے مقدمات کیلئے کام شروع

سعودی عرب میں شرعی حدود کے مقدمات نمٹانے کے لئے سپریم کورٹ نے کام شروع کر دیا۔ مجلس شوریٰ کے تحت ماہرین قانون نے فوجداری جرائم کی عدالتی کارروائی کا مسودہ تیار کیا تھا۔ جس میں یہ کہا گیا ہے کہ شرعی حدود کے مقدمات کا سختی فیصلہ سپریم کورٹ کرے گی۔ کبھی فرد کو سنگسار کیا جائے، یا گردن زنی کا فیصلہ سپریم کورٹ کے بغیر نہیں ہوگا۔ سپریم کورٹ کے ایک رکن شیخ شانی الکتبانی نے ریاض میں صحافیوں کو بتایا ہے کہ سپریم کورٹ ان تمام مقدمات کی سماعت کرے گی، جو اب سے عملی عدالتی کونسل میں زیر سماعت رہتے تھے، جنوں کا تقرر ترقی اور ان کی اہلیت میں اضافے کے پروگرام سپریم کورٹ کے اختیار میں شامل ہیں۔ نئے منصوبے کے مطابق جنوں کے خلاف شکایات کا راستہ بھی سنبھل دیا گیا ہے۔ سعودی عرب کے نئے نظام کے مطابق پولیس کو مالک مکان کی غیر موجودگی میں مکان کی حفاظتی ایجنٹس کی اجازت نہیں ہوگی، بغیر پولیس کسی کے گھر میں صاحب خانہ کی غیر حاضری میں داخلے کی اجازت نہیں ہوگی۔



TELEGRAM : ADDAWAH NEW DELHI-110025  
 PHONES: Editor: 26958816, Manager: 26949539, Fax:26958816  
 E-mail:- dawatrust@yahoo.co.in, dawatnews@indiatimes.com

**DAWAT SEHROZA**  
 NEW DELHI-110025

R.N.I. No.522/57  
 DL (S) - 05 / 3128 / 2000 - 2011 & DL (S) - 05 / 3266 / 2006-08 (Foreign Post)  
 POSTAL REGISTRATION No.

**بقیہ: مسلم لڑکیوں کا برقع شریعت پر پسنوں کے نشانے پر**

پرس کرتی لیکن ان کی دہشت گردانہ کارروائیوں کے ثابت ہوجانے کے باوجود بھی نہ ان پر پابندی لگائی گئی اور نہ ہی انہیں کوئی اور سزا دی گئی۔ سوال یہ ہے کہ جب ملک مخالف سرگرمیوں میں ملوث افراد اور گروہوں کو بار بار اس طرح نظر انداز کیا جاتا رہے گا تو آگے چل کر ان کی ملک اور اقلیت مخالف سرگرمیاں کس قدر شدید ہوجائیں گی، اندازہ کیا جاسکتا ہے۔

مرکزی صوبائی سرکاروں کو یہ بات ذہن نشین رکھنی چاہئے کہ آج جو عناصر اقلیت مخالفت میں بڑھ چڑھ کر حملے رہے ہیں، کل ان کا قلم صرف اقلیتوں تک محدود نہ رہے بلکہ ان کی زیادتیوں سے اکثریتی فرقہ کو بھی یہ پیمانے لاقح ہوں گی۔ یہاں تک کہ حکومتوں کو بھی مختلف انواع مسائل کا سامنا کرنا پڑے گا اور کچھ بعید نہیں کہ آگے چل کر مشرقی کارروائیوں کو انجام دینے والے عناصر گروہ ملک کے خلاف ہی سرگرم ہوجائیں جس کے اشارے ابھی سے ملنے لگے ہیں۔

آج اگر کرنا تک میں برقع کے خلاف تشدد برپا کرنے والوں کو تھپس روکا گیا تو دوسری ریاستوں میں بھی مسلم مخالف گروہ اس طرح کی حرکتیں کرنے سے باز نہیں آئیں گے جسے ملک کے مسلمانوں کی بھی صورت برداشت نہیں کر سکیں گے۔ کیونکہ یہ نہ صرف مسلمانوں کے مذہبی تقاضے کے منافی عمل ہوگا بلکہ مسلمانوں کی عزت و آبرو سے بھی کھلوڑا ہوگا اور مسلمان ہرگز ہرگز اس طرح کھلے عام اپنی خواتین کو شریعتوں کے باقوں بے آبرو ہونے کا شکار نہیں دیکھ سکیں گے۔ اس لیے انتظامیہ کے لیے ضروری ہے کہ وہ وقت کے تقاضے کو سمجھے، منسلکی نراکت کو پیش نظر رکھے اور برقع کی مخالفت کرنے والے عناصر گروہوں کے خلاف سخت کارروائی کرے۔ یہی ملک کے آئین اور جمہوری نظام کا بھی تقاضا ہے۔

**بقیہ: اسلامک فنڈ اکیڈمی کے ۱۸ ویں سیمینار کے چند اہم فیصلے**

یا اس سے زیادہ۔ (ب) کمات میں کسب معاش کی خاطر عورت کے باہر نکلنے کے لئے شوہر یا محرم کا ساتھ ہونا ضروری ہے۔

(۷) خواتین کسب معاش کے لئے گھر سے باہر نکلنے اور ذیل امور کا لحاظ رکھنا ضروری ہے: (الف) دینی یا شوہر کی اجازت شامل ہو، سوائے اس کے کہ کوئی یا شوہر نفع نہ دیتا ہو اور اس کے لئے خود کسب معاش کے سوا کوئی چارہ نہ ہو۔ (ب) شرعی پردہ کی مکمل رعایت ہو۔ (ج) لباس مردوں کیلئے باعث کشش نہ ہو۔ (د) خوشبو کے استعمال سے پرہیز ہو۔ (ه) مردوں سے احتیاط بالکل نہ ہو۔ (و) انجینی مرد کے ساتھ تنہائی کی نوبت نہ آئے۔ (ز) شوہر اور بچوں کے حقوق سے بے اعتنائی نہ ہو۔ (۸) ملازمت کرنے والی خواتین ایسے اداروں میں کام کریں، جہاں خواتین ہی خدمت انجام دیتی ہوں؛ لیکن ادارے کے ذمہ دار مرد ہوں، تو اس صورت میں ضروری ہوگا کہ ادارے کا کوئی مرد تنہائی میں کسی خاتون کا رکن سے بات نہ کرے، اگر ذمہ دار مردوں کے ساتھ تبادلہ خیال کی ضرورت ہو تو خواتین پردہ کے اہتمام کے ساتھ نہیں، اپنی آواز میں لوج سے پرہیز کریں، اسی طرح خواتین کارکن ذمہ دار مردوں کے ساتھ کسی مذاق اور بے تکلفی کا حامل ہرگز نہ بنائیں۔ (۹) جوان عورتوں کے لئے ایسے اداروں میں کام کرنا جائز نہیں، جہاں ان کے ساتھ مرد کارکن بھی شریک کار ہوں۔ (۱۰) ملازمت کی غرض سے عورت کا اپنے گھر اور اپنے اقدار سے دور ہونا مستقل قیام کرنا جائز نہیں، اگر کسی عورت کے ساتھ بہت مجبوری ہو تو پھر وہ سختی سے رابطہ کر کے اپنی مشکل کا حل تلاش کر سکتی ہے۔ (۱۱) سیمینار میں حکومت سے مطالبہ کیا گیا کہ خواتین کیلئے رات کی ڈیوٹی کو ممنوع قرار دیا جائے؛ کیوں کہ رات کے وقت ڈیوٹی کے لئے جانے ملازمت تک جانا یا جانے ملازمت پر قیام کرنا ان کی جان و ناموس کے تحفظ کے لئے خطرہ ہے اور یہ ہمارے ملک کے معاشرتی اقدار کے بھی مغاڑ ہے۔ (۱۲) سیمینار میں حکومت تعلیمی و رفاهی اداروں اور خاص کر مسلمان انتظامیہ سے مطالبہ کیا گیا کہ وہ لڑکیوں کی تعلیم کے لئے الگ درس گاہیں اور خواتین کے لئے الگ ہسپتال، اسی طرح شبہ ہائے زندگی میں عورتوں کے لئے علاحدہ کالجز قائم کریں؛ تاکہ خواتین اور لڑکیاں پاکیزہ اخلاقی ماحول میں تعلیم و علاج وغیرہ کی خدمات سے فائدہ اٹھا سکیں اور ضرورت مند خواتین کے لئے روزگار کے مواقع بھی بڑھیں۔

**جوہری اسلحے میں کمی کا معاہدہ ممکن**

جنیوا۔ امریکہ اور روس نے باہمی تعلقات میں ایک نئے دور کا اشارہ دیتے ہوئے کہ اس برس کے آخر تک دونوں ممالک جوہری ہتھیاروں کے ذخائر کم کرنے کے ایک سمجھوتے پر متفق ہوجائیں گے۔ دونوں ملکوں کے وزراء نے خارجہ بلیری کلنٹن اور سرگئی لاوروف کے درمیان جنیوا میں پہلی ملاقات ہوئی۔ امریکی وزیر خارجہ بلیری کلنٹن اور روسی وزیر خارجہ سرگئی لاوروف نے ملاقات کو سو مند اور تعمیری قرار دیا۔

روسی وزیر خارجہ سرگئی لاوروف کا کہنا تھا کہ تمام موضوعات پر اتفاق رائے کا دعویٰ تو مبالغہ ہوگا لیکن ہم شراکت کھلے دل اور ایمانداری سے کام کرنے پر متفق ہوئے ہیں تاکہ اختلافی معاملات سمیت تمام مسائل سے نمٹ سکیں۔

روسی وزیر خارجہ مسٹر لاوروف نے کہا کہ اس ملاقات کی سب سے اہم بات

**اقتصادی بحران کا حل آسان نہیں ہوگا**

واشنگٹن۔ امریکہ کے صدر بارک اوباما نے امریکیوں پر زور دیا ہے کہ وہ شدید مشکلات میں گھری امریکی معیشت کو درست کرنے کے لئے اپنے منصوبے کا خاکہ پیش کیا۔ صدر بارک اوباما نے کہا کہ چند دن پہلے کی خبر کہ ملک میں تیر ونگاری کی شرح پانچ برسوں میں بلند ترین سطح پر پہنچ گئی ہے، بعض اعداد و شمار نہیں بلکہ لاکھوں امریکیوں کی مشکلات کی نمائندگی کرتی ہے۔ مسٹر اوباما نے کہا ہے کہ اقتصادی بحران کا حل، جلد یا آسان نہیں ہوگا۔ لیکن انہوں نے اس اعتماد کا اظہار کیا کہ اگر ملک، تیزی سے، جرمائندی اور ذمہ داری کے ساتھ اقدامات کرے تو امریکہ زیادہ طاقتور اور خوش حال ہوکر ابھرے گا۔

واشنگٹن۔ امریکی ایجنسیوں نے امریکیوں کو پیش میں شام کے عہد یادگاروں سے ملاقات کی ہے۔ یہ ۲۰۰۵ء کے بعد سے امریکہ اور شام کے درمیان اعلیٰ ترین سطح کے مذاکرات ہیں۔ امریکہ کے قائم مقام معاون وزیر خارجہ جنٹری فیلٹ مین اور وائس ہاؤس کے عہدیدار ڈینیئل شیپر نے کہا ہے کہ انہوں نے وزیر خارجہ وائیلر کے ساتھ دوطرفہ تعلقات پر غور کیا ہے۔ فیلٹ مین نے مذاکرات کو "بہت تعمیری" قرار دیا۔

۲۰۰۵ء کے بعد سے جب شام کو لبنان کے سابق وزیر اعظم رفیق حریری کے قتل میں ملوث بتایا گیا تھا، دمشق میں امریکہ کا کوئی سفیر نہیں ہے۔ شام اس قتل میں اپنے ملوث ہونے کی تردید کرتا ہے۔ بلیری کلنٹن نے کہا ہے کہ امریکہ اور شام نے ابھی محض ان مسائل کا جائزہ لینا شروع کیا ہے جن پر انہیں لازماً غور کرنا چاہئے۔ انہوں نے کہا کہ واشنگٹن نے ابھی اگلے قدم کے بارے میں فیصلہ نہیں کیا ہے۔ شام کے ساتھ کسی کامیاب مکالمے کے آغاز کا انحصار اس بات پر ہوگا کہ شام دہشت گردی اور ان دہشت گردوں کو مسترد کرتا ہے جو اسرائیلی فلسطینی امن کی کوششوں کے خلاف ہیں۔

**ضرورت رشتہ**

ایسے حالات میں ضروری ہوجاتا ہے کہ مرکزی حکومت ان شریعتوں کو لویوں کے خلاف از خود سخت کارروائی کرے اور وہ صوبائی حکومتیں جو اقلیتوں پر ہونے والے مظالم پر خاموش رہتی ہیں یا شریعتوں کی واسطہ یا بلا واسطہ طور پر مدد کرتی ہیں ان کی سرزنش کرے۔ محرم المیہ یہ ہے کہ مرکزی حکومت بھی عام طور سے اس طرح کے معاملات میں خاموشی اختیار کرتی ہے۔ اگر ان گروہوں کے خلاف ذرا بھی سرگرم ہوتی تو اب تک سنگھ پور، وشوہندو پرنڈ، بڑنگ دل جیسی تنظیموں پر بھی کی پابندی عائد کر چکی ہوتی۔ کیونکہ ان تنظیموں کے دامن پر بلا شک و شبہ ہزاروں انسانوں کے خون کے دھبے ہیں۔ انہوں نے نہ جانے کتنے فرقہ وارانہ فسادات کو جنم دیا ہے جن میں مسلمانوں کا بڑے پیمانے پر جانی و مالی نقصان ہوا۔ یہی نہیں بلکہ رپورٹوں سے یہ بات بھی ثابت ہوگئی ہے کہ سنگھ پور اور متعدد سخت گیر جماعتیں ملک کے جمہوری نظام کا بھی تحفظ لپٹ دینا چاہتی ہیں اور اس کے لیے جہاں وہ ملک گیر چیلنج پر پاداشی و دہشت گردی کا گناہ ڈاکھیل کھیل رہی ہیں وہیں دنیا کے سب سے بڑے دہشت گرد ملک اسرائیل کے ساتھ بھی ساتھ گانڈھ میں لگی ہوئی ہیں۔ ملک سے اپنی سخت بغاوت کا تقاضا تو یہ تھا کہ حکومت ان پر ایک لٹریٹی مشن بھی شائع کیے پابندی عائد کرتی اور ان تنظیموں سے وابستہ افراد سے سخت باز

**خواتین کی ملازمت**

(۱) یہ ایک حقیقت ہے کہ اسلام خاندانی نظام کے استحکام کو بڑی اہمیت دیتا ہے؛ چنانچہ اس مقدمہ کے پیش نظر اس نے مردوں و عورتوں کی ذمہ داریوں میں تقسیم کار سے کام لیا ہے کہ گھر سے باہر کی ذمہ داریاں جن میں کسب معاش کی تک و دوہی داخل ہے مردوں سے متعلق ہوں گی اور گھر کے اندر کے امور عورتوں سے متعلق ہوں گے، یہ وہ بہترین تقسیم کار ہے، جو مسلم معاشرے میں آج بھی بڑی حد تک خاندانی استحکام کو برقرار رکھے ہوئے ہے؛ اسلئے کسب معاش بنیادی طور پر مردوں کی ذمہ داری ہے نہ کہ عورتوں کی، عورتوں کو بلا ضرورت آزادی وترقی کے نام پر کسب معاش پر مجبور کر دینا ایک سماجی ظلم ہے کہ عورتیں بچوں کی پرورش و نگہداشت اور امور خانہ داری وغیرہ اپنے منجھی فرائض بھی انجام دیں اور اس دوز و صوب میں بھی مردوں کی شریک ہوں۔

(۲) عام حالات میں شریعت نے خواتین پر کسب معاش کی ذمہ داری نہیں رکھی ہے؛ لیکن شرعی حدود میں رہتے ہوئے ان کیلئے کسب معاش مباح ہے۔ (۳) شریعت نے صوملی طور پر خواتین پر لفظی ذمہ داری نہیں رکھی ہے؛ البتہ بعض حالات میں ان پر لفظی ذمہ داری عائد کی گئی ہے۔ (۴) شرعی حدود و شرائط کا پورا پورا لحاظ کرتے ہوئے عورت کے لئے معاشی جدوجہد جائز ہے۔ (۵) عورت کے اندرون خانہ کسب معاش کے لئے کوئی صورت اختیار کرنے کی اجازت ہے؛ بشرطیکہ اس سے شوہر اور بچوں کے حقوق متاثر نہ ہوں۔ (۶) (الف) شوہر یا دینی اگر عورت کی کفالت کر رہے ہوں، تو عورت کے لئے کسب معاش کی غرض سے گھر سے باہر جانے کے لئے ان کی اجازت ضروری ہے، خواہ وہ جگہ مسافت سفر سے کم ہو

**اردو میں دو اہم کتابیں**

☆ مومناؤ کا فریب • قیمت 300/- • صفحات 338 جلد  
 ☆ فریب کا دوسرا چہرہ • قیمت 275/- • صفحات 300 جلد

مصنف: ڈاکٹر او شرووکی

تعمیم کے اندرون و خارجہ ماحول کے بارے میں ناقابل فراموش معلومات • عراقی ایٹمی ری ایکٹر کو تباہ کئے جانے کی کتنی غیر تصفیعی • فریب کا دوسرا چہرہ میں مزید جیرتناک اشکافات۔

محلہ: E-79, Abul Fazl Enclave, Jamia Nagar, Okhla, N-Delhi-25, Mobile: 0989147271  
 کا پتہ: COSMOS BOOKS

مرکزی مکتبہ اسلامی پبلشرز نئی دہلی  
 P.O. Box No.9752, Jamia Nagar, New Delhi-11001  
 Ph: 011-26954341, 26971652 Fax: 26950975, 269478

نیوکریپسٹ پبلسٹک کمپنی  
 110006 قاسم جان اسٹریٹ، جی ایم ان، دہلی، 2035  
 Phone No. 011-23262545, 55363445

**ضرورت رشتہ**

سنی سید "28/5/3" رنگ گورا،  
 خوبصورت، مسلم لی۔ اے و اوبس کامل  
 مہذب و دیدار گھرانہ، لڑکی کے لئے  
 سروس میں، بڑس میں رشتہ چاہئے۔ صرف  
 شیخ / سید / چٹان۔ مغربی یونی کو توجہ۔

رابطہ کریں:  
 09410432811

**ضرورت رشتہ**

مغربی یونی سے تعلق رکھنے والے  
 تیس سالہ خوب نوجوان ایڈووکیٹ (تعلیم  
 ایل ایل بی، ایم ایس ڈبلیو) جو نوٹیز میں  
 وکالت کرتے ہیں اور جن کا دہلی کے جامعہ  
 نگر میں ذاتی قلیت ہے کیلئے خوبصورت  
 تعلیم یافتہ دیدار لڑکی سے رشتہ مطلوب  
 ہے۔ خواہشمند حضرات جلد رابطہ کریں:

Contact:  
 09811916351

**حضرت محمد: سیرت اور پیغام**

14/- آپ کیسے تھے؟  
 5/- آخری رسول حضرت محمد: سیرت اور پیغام سے مولانا سید جلال الدین عمر  
 13/- بزم پیغمبر سے مولانا سید ابوالاعلیٰ محمد سیّد ہارونی  
 10/- پیارے نبی! ایسے تھے سے افضل حسین  
 10/- مال خیر آبادی سے محمد شہاد  
 100/- حضرت محمد: آغوش آئندہ سے فارحانک سے علی اصغر چودھری  
 90/- حضرت محمد: فارحان سے فاروق تک سے علی اصغر چودھری  
 115/- حضرت محمد: ہجرت سے اربعین الا علی تک سے علی اصغر چودھری  
 140/- حیات رسول (کوہن) سے علی اصغر چودھری  
 40/- درہمیت سے ماہر القادری  
 60/- دنیا کی عظیم ترین شخصیت سے پروفیسر مرزا رفیع الدین احمد  
 50/- رحمت عالم سے مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی  
 8/- رحمتہ للعالمین سے مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی  
 6/- سیرت کا پیغام سے مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی  
 16/- سیرت ختم الرسل سے مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی  
 120/- محمد عربی سے مولانا محمد سعید اللہ سبحانی  
 8/- میلاد النبی سے مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی  
 14/- ہمارے حضور سے عرفان غلٹی  
 50/- ہمارے رسول پاک سے طالب باہمی  
 18/- قائد انسانیت سے سلیم احمد فاروقی  
 310/- سیرت سرور عالم اول (جلد) سے مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی  
 200/- سیرت سرور عالم دوم (جلد) سے مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی  
 225/- محسن انسانیت (جلد) سے عظیم صدیقی  
 55/- سید انسانیت سے عظیم صدیقی  
 160/- عہد نبوی کا مدنی معاشرہ سے ڈاکٹر سعید محمد لقمان اعظمی ندوی  
 175/- حیات سرور کائنات سے ابو بکر سران الدین (مارننگنگس)  
 160/- سیرت رسول: دروس اور تصانیح سے محمد سعید رمضان الہوی  
 85/- جلاوطن قاران سے مولانا محمد سعید اللہ سبحانی  
 40/- حضور اکرم اور ہجرت سے ڈاکٹر سعید سعید گیلانی  
 65/- رسول کریم کی جنگی اسکیم سے عبدالباقی ایم، اے  
 60/- رسول کریم کی سماجی زندگی سے متین طارق باغ پتی  
 6/- سرور عالم سے مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی  
 90/- غزوات رسول اللہ سے بریگیڈیئر یوگرا احمد  
 45/- غزوات مقدس سے مولانا سعید اللہ وارثی  
 22/- نبی کریم کی نمازیں سے مولانا طاہر رسول قادری  
 10/- نزارشیں اور آخری رسول سے پنڈت دید پرکاش پادھیانے  
 5/- آنحضرت کا سلسلہ نسب اور اہل کتاب سے مولانا سعید اللہ بن فراتی

**میلاد النبی کے مبارک موقع پر خصوصی ایچ ایم**

برادران وطن کو سیرت بڑ کتابوں کا تحفہ پیش کریں

نام کتاب	نام مصنف	ڈیسک ایڈیشن	دبئی ایڈیشن
☆ پیارے نبی کی پاک زندگی (اردو ہندی)	انجیل اہل حق قدوسی	25.00	.....
☆ (ہندی) کی پاک جیندگی (ہندی)	انجیل اہل حق قدوسی	35.00	7.00 net
☆ محمد اسلام کے پیغمبر (ہندی راہگری)	مہتمم (س) ہسٹام کے پیغامبر	15.00	4.00 net
☆ مانوتا کا آدرش (ہندی)	Prof. K. S. Rama Rao	15.00	4.00 net
☆ مانوتا کا آدرش (ہندی)	مانوتاتا کا آدرش	3.00	.....
☆ مانوتا کا آدرش (ہندی)	امام الدین رام گھری	12.00	.....
☆ حضرت محمد سب کے لیے (ہندی) سب کے لیے	ہجرت محمد (س)۔ ڈاکٹر محمد احمد	40.00	.....
☆ مثالی رہنما حضرت محمد (ہندی)	میسالی رہنما ہجرت محمد (س)۔	10.00	.....
☆ میلاد النبی (ہندی)	میلاد النبی	3.00	.....
☆ حضرت محمد آدرش شوٹا ایک (ہندی) آدرش شوٹا ایک	ہجرت محمد (س)۔ آدرش شوٹا ایک	12.00	.....
☆ آخری پیغمبر (ہندی)	آخیری پیغمبر (س)۔	5.00	.....
☆ حضرت محمد اور ہندوستانی مذہبی کتابیں (اردو ہندی راہگری)	ڈاکٹر ایم۔ اے۔ شریاستو	15.00	.....
☆ (ہندی) اور भारतीय धर्म ग्रन्थ (ہندی)	ہجرت محمد (س)۔	15.00	4.00 net
☆ Hazrat Muhammad & Bhattiya Dharma Grantha	ڈاکٹر ایم۔ اے۔ شریاستو	20.00	.....
☆ حضرت محمد کی کیوں؟ (ہندی)	ہجرت محمد (س)۔	75.00	.....
☆ حضرت محمد کھنڈ کا یہ (ہندی)	ہجرت محمد (س)۔	50.00	.....
☆ مہا کاویہ: حضرت محمد (ہندی)	مہا کاویہ: ہجرت محمد (س)۔	75.00	.....

نوٹ: دعوتی ایڈیشن کا آرڈر 100 روپے سے کم کی تعداد میں ارسال نہ کیا جاسکے گا۔ ڈاک یا ہاٹل پوسٹ خرچ بڑھادیا ہوگا۔

**مدھر سندیش سنگم**

E-20، ابو الفضل انکلیو، جامعہ گاندھی، دہلی - 110025  
 فون نمبر: 011-26953327, 09212567559  
 ای میل: madhursandeshsangam@yahoo.co.in

**مرکزی مکتبہ اسلامی پبلشرز**

P.O. Box No. 9752, Jamia Nagar, New Delhi-110025  
 Ph: 26954341, 26971652, 2696447(D) Fax: 26947858  
 E-mail: mmipublishers@gmail.com. Website: www. mmipublishers.net